PULLEYS

NO Trinser.
Taljer.
Katrollen.
Skripce.
Kladky.
Scripefi.
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Pulleys.
Carrucole.
Poulies.
Seilrollen.

Puleas.
Polias.
Repblock.
Kaysipydrien.

MADE IN ITALY
EN 12278:2007

Regulation (EU) 2016/425

Personal Protective Equipment against falls from a height.
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1 ' MODELS / TECHNICAL DATA
i
MODEL ORBITER F | ORBITER M | ORBITERA | DUAL | ORBITER S | ORBITER D | ORBITER T ORBITER L ORBITER H DUETTO
2P663 2P664 2P665 2P668 2P660 2P662 2P666 2P654
REF. NO. Q) @0
Lo, O
@ 100 g 90 g 104 g 123 ¢ 180 g 2154 3309 445 g 465¢ 290 g
30 kN 30 kN 30 kN SOKN 32 kN 32 kN 50N 45 KN 45 N
MINIMUM
BREAKING 25 kN
LOAD (MBL) 7.5+7.5 12.5412.5 7.5+7.5+7.5 7.5+7.5+7.5
1505 1515 1515 75475 1616 1616 12.5+12.5 7.5+7.5+7.5 7.5+7.5+7.5
5N 5N 5N 5N 8N 8 kN 12 kN 12 kN 12N 10kN
WORKING Y
LOAD LIMIT m m
(WL 25 25 | 25 25 | 25 25 | 121y 4 4 343 24242 24242 25 25 25 25
: 1.25+1.25 3+3 24242 24242 R R
EFFICIENCY 80% 96% 90%
SELF'LBUBR'F'CAT'NG BALL BEARING DOUBLE BALL BEARING
USHING
ROTATING
SYSTEM SR
@
NO! A @ =12mm
(ZZ) o
=13 mm 8:13 mm =13 mm
EN 18&1 éfF 892 DANGER
T fi E SPEED
TYROLEAN YES NO YES NO YES 9.4 10 m/s

6.1

The instruction manual for this device consists of general and specific instructions,
both must be carefully read and understood before use. Attention! This leaflet
shows the specific instruction only.

SPECIFIC INSTRUCTIONS EN 12278:2007.

This nofe contains the necessary information for a correct use of the following
product/s: pulleys.

1) FIELD OF APPLICATION.

EN 12278:2007: Mountaineering equipment - Pulleys. This product is a personal
protective device (PPE.) against falls from height; it is compliant with the Regula-
fion (EU) 2016/425. Attention! Duetto model complies with the requirements of
VG11.104 for use on steel wire ropes.

2) NOTIFIED BODIES.

Refer to the legend in the general instructions (paragraph 9 / table D): M1; M2; N1.
3) NOMENCLATURE.

(Fig. 2). A) Connecting hole. B) Flange (mobile or fixed). C) Pulleys with rotation
system (Fig.1). D) Rotation Pin. E) Auxiliary connecting hole (only where it's present).
F) Side plates anti-rotation pin (only when present).

3.1 - Main materials. Refer to the legend in the general instructions (paragraph
2.4): 3 (flanges, pulleys). Only for model Duetto: 2 (pulleys, pin); 3 (flanges).

4) MARKING.

Numbers/letters without caption: refer to the legend in the general instructions
(paragraph 5). Numbers/letters with asterisk (*): indication shown depending on
the model.

4.1 - General (Fig. 3). Indications:1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Usable rope/
accessory cord diameters; 31) Usable cable diameters*; 32) Pictogram indicating
that the device includes pulleys mounted on ball bearings*.

4.2 - Traceability (Fig. 3). Indications: T1; T3; T8; T9*.

5) CHECKS.

Further to the checks listed below, comply with what indicated in the general instruc-
fions (paragraph 3).

Before each use, verify that: connectors in use work properly and symmeftrically.
During each use: make sure that pulley and rope do not lean against, or rub, sharp
edges and abrasive materials.

6) COMPATIBILITY.

This product can only be used in combination with CE-marked equipment: work or
mountaineering equipment such as connectors (EN 12275), ropes (EN 1891 / EN
892), accessory cords (EN 564) etc. Attention! As for the use of the Duetto model
in compliance with the requirements of VG11.104, please refer to the paragraph
9 and fo the figure 11.

6.1 - Ropes and steel cables. The compatibility of the different models with ropes
and/or steel cables is showed in the table (Fig. 1). Attention! Never use the pul-
leys with sheaves in light alloy on metal cables. Attention! A rope with a too small
diameter may fit between the pulley and the side plate.

6.2 - Connectors. To connect the device to the anchor point, use only connectors
equipped with a locking gate. Attention! Always insert the connector in the con-
necting holes of all the flanges (Fig. 4.4).

7) INSTRUCTIONS FOR USE.

The pulleys are devices used to reduce the friction when lifting or moving a load.
7.1 - Efficiency. In the basic configuration the theoretical force (F) necessary to lift
a weight (P) is equal to the weight itself (Fig 5.1). In reality there are frictions that
reduce the efficiency of the pulley and increase the force necessary to actually lift the
weight (F = 1.1 + 1.4 P). If a connector was used instead of the pulley, the F value
would be twice as much as P Attention! Where otherwise specified, the indicated
F values are theoretical.

7.2 - Warnings. The stress on the anchor point and on the other elements of the
system can increase considerably due to the dynamic movements of the load during
the manoeuvre: verify the overall resistance of the system.

8) USE FOR TENSIONED LINE/TYROLEAN (NOT COVERED BY STANDARDS).
1) The anchor points of the working line must be separated from those of the safety
line (Fig. 9.1- 9.2). 2) Prepare an auto blocking device (ex. Rollnlock) on the safety
rope for the autonomous progression (Fig. 9.3). 3) Pay attention to the stresses gen-
erated on the anchor points based on the angle that is created (Fig. 9.5). 4) Pay at-
fention to the inclination of the rope and the consequent speed of descent (Fig. 10).
9) USE IN COMPLIANCE WITH VG11.104 (DUETTO MODEL ONLY).

The Duetto model is suitable for use in rope courses, in accordance with VG11.104.
9.1 - Compatibility. The equipment is compatible with 12mm-diameter, galva-
nized steel wire ropes. The tests have been carried out on the following types of
wire rope: 7x19 wire rope; rotation-resistant wire rope 19x7. Attention! Do not
use the equipment on wire ropes with specifications different from those indicated.
9.2 - Installation. While installing the equipment on the line only use EN 12275
connectors equipped with locking gates, EN 12277 harnesses, EN 566 slings or
lanyards for adventure park that comply with Regulation 2016/425 (Fig. 11.1-
11.2).

9.3 - Clearance distance (Fig. 11.3). Clearance is the minimum distance below
the anchor point, which has to be ensured in order to prevent the user from com-
ing info contact with the structure, the ground or any obstacle in the event of a fall
from a height. The clearance distance (F) is given by the length of the equipment in
use (pulley - connector - lanyard = L) plus an additional distance of 2.2 m (B+C).
Attention! Before and during each use it is essential fo take into consideration the
value of the clearance, in order to guarantee at all times a minimum distance of 1
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m between the user’s feet and the ground or any other obstacle in case of a fall.
Attention! Pay aftention to the speed of descent (Fig. 10) in order to avoid hitting
any potential obstacle. Attention! While in use be careful not to entangle hair,
fingers or anything else on the device; the use of gloves is recommended.

10) SYMBOLS.

Refer to the legend in the general instructions (paragraph 16): F1; F20) Metal
cable; F21) Rope/lanyard; F22) Self-lubricating bushing; F23) Ball Bearing; F24)
Double Ball Bearing.

Le istruzioni d’uso di questo dispositivo sono costituite da un'istruzione generale e
da una specifica ed entrambe devono essere lefte attentamente prima dell’utilizzo.
Attenzione! Questo foglio costituisce solo I'istruzione specifica.

ISTRUZIONI SPECIFICHE EN 12278:2007.

Questa nota contiene le informazioni necessarie per un utilizzo corretto del seguen-
te prodotto/i: carrucole.

1) CAMPO DI APPLICAZIONE.

EN 12278:2007: Attrezzatura per alpinismo - Pulegge. Questo prodotto & un di-
spositivo di protezione individuale (D.PI.) contro le cadute dall’alto; esso & confor-
me al regolamento (UE) 2016/425. Attenzione! |l modello Duetto & conforme alla
richieste del VG11.104 per I'utilizzo su cavi d'acciaio.

2) ORGANISMI NOTIFICATI.

Consultare la legenda nelle istruzioni generali (paragrafo 9 / tabella D): M1; M2;
NT.

3) NOMENCLATURA (Fig. 2). A) Foro di collegamento. B) Guancia (mobile o
fissa). C) Puleggia con sistema di rotazione (Fig. 1). D) Perno di rotazione. E) Foro
di collegamento ausiliario (solo dove presente). F) Perno anti-rotazione guance
(solo dove presente).

3.1 - Materiali principali. Consultare la legenda nelle istruzioni generali (para-
grafo 2.4): 3 (guance, pulegge). Solo per modello Duetto: 2 (pulegge, perno);
3 (guance).

4) MARCATURA.

Numeri/lettere senza didascalia: consultare la legenda nelle istruzioni generali
(paragrafo 5). Numeri/lettere con asterisco (*): indicazione presente a seconda
del modello.

4.1 - Generale (Fig. 3). Indicazioni: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Diametri
di corda/cordino utilizzabili; 31) Diametri di cavo utilizzabili*; 32) Pittogramma
indicante che il dispositivo include pulegge su cuscinetti a sfera*.

4.2 - Tracciabilita (Fig. 3). Indicazioni: T1; T3; T8; T9*.

5) CONTROLLI.

Oltre ai controlli indicati di seguito rispettare quanto indicato nelle istruzioni ge-
nerali (paragrafo 3).

Prima di ogni utilizzo verificare che: i connettori utilizzati funzionino correttamente
e lavorino in modo simmetrico.

Durante ogni utilizzo: evitare che la carrucola e la corda, appoggino o sfreghino su
parti taglienti e materiali abrasivi.

6) COMPATIBILITA.

Questo prodotto & utilizzabile solamente con dispositivi marchiati CE: attrezzature
da lavoro o da alpinismo come connettori (EN 12275), corde (EN 1891 / EN 892),
cordini (EN 564) etc. Attenzione! Per 'utilizzo del modello Duetto in conformitas alle
richieste del VG11.104 fare riferimento al paragrafo 9 e alla figura 11.

6.1 - Corde e cavi metallici. La compatibilits dei vari modelli con corde e/o cavi
metallici & indicata in tabella (Fig. 1). Attenzione! Non usare mai le carrucole con
puleggia in lega leggera su cavo metallico. Attenzione! Una corda di diametro
troppo piccolo pud incastrarsi tra la puleggia e la guancia.

6.2 - Connettori. Per collegare il dispositivo al punfo di ancoraggio utilizzare
esclusivamente connettori prowvisti di ghiera di bloccaggio. Attenzione! Inserire
sempre il connettore nei fori di collegamento di tutte le guance (Fig. 4.4).

7) ISTRUZIONI D'USO

Le carrucole sono dispositivi che servono a ridurre gli aftriti durante il sollevamento
o il trasferimento di un carico.

7.1 - Rendimento.

Nella configurazione di base la forza (F) teorica necessaria per sollevare un peso
(P) & uguale al peso stesso (Fig 5.1). In realta esistono degli aftriti che riducono il
rendimento della carrucola e aumentano la forza effettiva necessaria per il solle-
vamento (F=1,1+1,4 P). Addirittura se si utilizzasse un connettore al posto della
carrucola il valore di F diverrebbe il doppio di P Attenzione! Laddove diversamen-
te specificato i valori di F indicati sono teorici.

7.2 - Avvertenze. Le sollecitazioni sul punto di ancoraggio e sugli altri elementi
del sistema possono aumentare notevolmente a causa dei movimenti dinamici del
carico durante la manovra: verificare la resistenza complessiva del sistema.

8) UTILIZZO PER TELEFERICA/TIROLESE (NON COPERTO DALLE NORMA-
TIVE).

1) | punti di ancoraggio della linea di lavoro devono essere separati da quelli
della linea di sicurezza (Fig. 9.1-9.2). 2) Predisporre un aftrezzo autobloccante
(es. Rollnlock) sulla corda di sicurezza per la progressione autonoma (Fig. 9.3). 3)
Prestare attenzione alle sollecitazioni generate sugli ancoraggi in base all’angolo
che si va a creare (Fig. 9.5). 4) Prestare attenzione all’inclinazione della corda e la
conseguente velocita di discesa (Fig. 10).

9) UTILIZZO SECONDO VG11.104 (SOLO MODELLO DUETTO).

Il modello Duetto & adatto all’utilizzo nei parchi avventura in conformita al
VG11.104.

9.1 - Compatibilita. Il dispositivo & compatibile con cavi in acciaio zincato di
diametro 12 mm. | test sono stati realizzati con le seguenti tipologie di cavo: cavo
7x19 e cavo anti-girevole 19x7. Attenzione! Non utilizzare su cavi con caratteri-
stiche diverse da guelle indicate.

9.2 - Installazione. Per installare il dispositivo alla linea utilizzare esclusivamente
connettori EN 12275 prowvisti di ghiera di bloccaggio, imbracature EN 12277 e
cordini EN 566 o cordini da parco avventura conformi al Regolamento 2016/425
(Fig. 11.1-11.2).

9.3 - Tirante d'aria (Fig. 11.3). Il tirante d'aria & la distanza minima al di sotto del
punto di ancoraggio che va rispettata al fine di evitare la collisione con la struttura,
il terreno o eventuali ostacoli nell’eventualita di in una caduta dall’alto. Il tirante
d’aria (F) & rappresentato dalla somma della lunghezza dei dispositivi impiegati
(carrucola - connettore - cordino = L) piv un'ulteriore distanza di 2,2 m (B+C).
Attenzione! Prima e durante ogni utilizzo tenere in considerazione il valore del
tirante d'aria, in modo che la distanza minima tra i piedi dell’utilizzatore e il suolo

(Fig. 2) : A) Trou de raccordement. B) Flasque (mobile ou fixe). C) Poulie avec
systéme de rotation (Tab.1). D) Pivot de rotation. E) Trou de connexion auxiliaire
(seulement ov il est présent). F) Pivot anti-rotation flasques (seulement si présent).
3.1 - Matériaux principaux. Consulter la légende dans les instructions géné-
rales (paragraphe 2.4) : 3 (flasque, poulie). Seulement pour le modéle Duetto :
2 (poulie, pivot) ; 3 (flasque).

4) MARQUAGE.

Chiffres/leftres sans légende : consulter la légende dans les instructions géné-
rales (paragraphe 5). Chiffres/leftres avec astérisque (*) : indication présente
selon le modéle.

4.1 - Général (Fig. 3). Indications : 1 ;4 ;7 ;8 ;11 ;12 ;13 ;14 ; 30)
Diameétres de corde/cordelette utilisables ; 31) Diametres de cable utilisables*;
32) Pictogramme qui indique que le dispositif inclut des poulies sur roulement
a billes*

4.2 - Tragabilité (Fig. 3). Indications : T1; T3 ; T8 ; T9*.

5) CONTROLES.

En plus des contréles indiqués en suite, il faut respecter ce qui est indiqué dans
les instructions générales (paragraphe 3).

Avant chaque utilisation vérifier que : les connecteurs utilisés fonctionnent correc-
tement et travaillent de maniére symétrique._

Pendant chaque utilisation : éviter que la poulie et la corde appuient ou frottent
sur des endroits coupants ou des matériaux abrasifs.

6) COMPATIBILITE.

Ce produit peut &tre utilisé seulement avec des dispositifs de marque CE : équi-
pements de travail ou alpinisme tels que les connecteurs (EN 12275), cordes
(EN 1891 / EN 892), longes (EN 564) etc. Attention! Pour I'utilisation du modele
Duetfo conformément aux exigences du VG11.104 faire référence au paragrophe
9etalafigure 11.

6.1 - Cordes et cables métalliques. La compatibilité des différents modéles
avec cordes et/ou cables métalliques est reportée dans le tableau (Fig. 1). Atten-
tion | Ne jomais utiliser les poulies avec réas en alliage léger sur des cébles
métalliques. Attention! Une corde ayant un diamétre trop petit peut rester coin-
cée entre la poulie et la flasque.

6.2 - Connecteurs. Afin de connecter le dispositif au point d’ancrage utiliser
exclusivement des connecteurs pourvus de bague de blocage.

Attention ! Insérer toujours le connecteur dans les trous de connexion de tous
les flasques (Fig. 4.4).

7) INSTRUCTIONS D’UTILISATION

Les poulies sont des dispositifs qui servent & réduire les frottements pendant le
soulévement ou le déplacement d’un poids.

7.1 - Rendement. Dans le paramétrage de base la force (F) théorique néces-
saire pour soulever un poids (P) est égale au poids méme (figure 5.1). En réalité il
existe des frottements qui réduisent le rendement de la poulie et qui augmentent
la force effective nécessaire au soulévement (F=1,1+1,4 P).

Si on utilisait un connecteur & la place de la poulie la valeur de F redoublerait
par rapport & P Attention! Sauf disposition contraire, les valeurs reportées de
F sont théorigues.

7.2 - Avertissements. Les sollicitations sur le point d’ancrage et sur les autres
éléments du systéme peuvent augmenter sensiblement & cause des mouvements
dynamiques du poids pendant la manceuvre : vérifier la résistance générale du
systeme.

8) UTILISATION POUR TELEPHERIQUE/TYROLIENNE (NON COUVERT PAR
LES NORMES).

1) Les points d’ancrage de la ligne de travail soient séparés de ceux de la ligne
de sécurité (Fig. 9.1-9.2). 2) Préparer un dispositif autobloquant (ex. Rollnlock)
sur la corde de sécurité pour la progression en autonomie (Fig. 9.3). 3) Faire
attention aux sollicitations générées sur les ancrages selon I'angle qui se crée
(Fig. 9.5). 4) Faire attention & I'inclination de la corde et & la conséquente rapi-
dité de descente. (Fig. 10).

9) UTILISATION SELON VG11.104 (SEULEMENT LE MODELE DUETTO).
Le modele Duetto est propre & I'utilisation dans les parcs aventure conformément
auv VG11.104

9.1 - COMPATIBILITE. Le dispositif est compatible avec les cables en acier
galvanisé de diametre 12 mm. Les fests ont été réalisés avec les types de cables
suivants : cable 7x19 et cable anti-torsion 19x7 Attention ! Ne pas utiliser sur
des cébles ayants des caractéristiques différentes par rapport & celles indiquées.
9.2 - INSTALLATION. Pour installer le dispositif & la ligne utiliser exclusivement
des connecteurs EN 12275 dotés de bague de blocage, harnais EN 12277 et
cordelettes EN 566 ou cordelette pour parc aventure conformément au Régle-
ment 2016/425 (Fig. 11.1-11.2).

9.3 - TIRANT D’AIR (Fig. 11.3). Le firant d’air est la distance minimum au-
dessous du point d’ancrage qui doit étre respectée afin d'éviter la collision avec
la structure, le terrain ou d’autres obstacles dans I"éventualité d’une chute d’en
hauteur. Le tirant d'air (F) est représenté par la somme de la longueur des dispo-
sitifs employés (poulie - connecteur - cordelette = L) plus une distance supplé-
mentaire de 2,2 m (B+C). Attention ! Avant et pendant chaque utilisation tenir
en considération la valeur du tirant d'air, de facon & ce que la distance minimum
entre les pieds de I'utilisateur et le sol ou d’éventuels obstacles en cas de chute
soit toujours de au moins 1 m. Attention ! Faire attention & la rapidité de des-
cente (Fig. 10) afin d’éviter I'impact avec des éventuels obstacles. Attention !
Pendant Iutilisation éviter I'accrochage accidentel de doigts, cheveux ou autre &
V'intérieur du dispositif ; il est conseillé en outre d'utiliser des gants.

10) SYMBOLES.

Consulter la légende dans les instructions générales (paragraphe 16) : F1; F3;
F20) Cable métallique ; F21) Corde/cordelette ; F22) Palier autolubrifiant ; F23)
Coussinet ; F24) Coussinet double.

Die Gebrauchsanweisung zu diesem Produkt setzt sich aus einem allgemeinen
und einem spezifischen Teil zusammen, wobei beide vor der Verwendung des
Produkts genau durchgelesen werden missen. Achtung! Dieses Blatt enthélt nur
den allgemeinen Teil der Anleitung.

SPEZIFISCHE ANWEISUNGEN EN 12278:2007.

Diese Anmerkung enthélt die notwendigen Informationen fir einen korrekten
Gebrauch des folgenden Produktes: Seilrollen.

1) ANWENDUNGSBEREICH.

EN 12278:2007: Bergsteigerausristung - Seilrollen. Dieses Produkt ist eine

o _eventuali ostacoli in caso di caduta sia_sempre di almeno 1 _m. Attenzione!
Prestare attenzione alla velocitd di discesa (Fig. 10) per evitare di impattare contro
eventuali ostacoli. Attenzione! Durante |utilizzo evitare Iimpiglio accidentale di

persénliche Schutzausristung gegen Abstirze (PS.A.); es entspricht allen Vor-
gaben der EU-Verordnung Nr. 2016/425. Achtung! Das Modell Duetto verfillt
die Anforderungen der Vorschrift VG11.104 fir die Verwendung auf Stahlseilen.

dita, capelli o altro all'interno del dispositivo; si consiglia inoltre I'utilizzo dei guanti.
10) SIMBOLI. Consultare la legenda nelle istruzioni generali (paragrafo 16): F1;
F3; F20) Cavo metallico; F21) Corda/cordino; F22) Bussola autolubrificante; F23)
Cuscinetto; F24) Cuscinetto doppio.

Les instructions d'utilisation de ce dispositif comprennent une partie générale et une
partie spécifique, lesquelles doivent toutes les deux étre lues attentivement avant
utilisation. Attention ! La présente fiche ne contient que les instructions spécifiques.
INSTRUCTIONS SPECIFIQUES EN 12278:2007.

Cette note contient les informations nécessaires & |'utilisation correcte du produit/s
suivant/s : poulies.

1) CHAMP D’APPLICATION.

EN 12278:2007: Equipement pour alpinisme - Poulies. Ce produit est un dispositif
de protection individuelle (E.PI.) contre les chutes d’hauteur ; il est conforme au
Reglement (UE) 2016/425. Attention ! Le modeéle Duetto est conforme aux exi-
gences du VG11.104 pour 'vtilisation des cébles en acier.

2) ORGANISMES NOTIFIES.

Consulter la légende dans les instructions générales (paragraphe 9/tableau D) :
M1 ;M2 ; NT.

3) NOMENCLATURE.

2) BENANNTE STELLEN.

Die Legende in der allgemeinen Gebrauchsanweisung lesen (Absatz 9 / Tabelle
D): M1; M2; N1.

3) BENENNUNG DER TEILE.

(Abb. 2). A) Verbindungséffnung. B) Seitenteil (beweglich oder fest). C) Seil-
scheibe mit Rotationssystem (Abb. 1). D) Rotationsachse. E) zusétzliche Verbin-
dungséffnung (nur wo vorhanden). F) Anti-Rotationsstift der Seitenteile (nur wo
vorhanden).

3.1 - Wesentliche Materialien. Die Legende in der allgemeinen Gebrauchsan-
weisung lesen (Absatz 2.4): 3 (Seitenteil, Seilscheibe). Nur fur das Modell Duetto:
2 (Seilscheibe, Stift) ; 3 (Seitenteil).

4) MARKIERUNG.

Zahlen / Buchstaben ohne Bildunterschriften: die Legende in der allgemeinen
Gebrauchsanweisung lesen (Absatz 5). Zahlen / Buchstaben mit Sternchen (*):
vorhandene Angabe nach dem Modell.

4.1 - Allgemeine (Abb. 3) Angaben: 1;4;7; 8; 11;12; 13; 14; 30) Durchmes-
ser der verwendbaren Seile/Reepschnire; 31) Durchmesser der verwendbaren
Metallseile*; 32) Piktogramm, welches angibt, dass im Gerét Riemenscheiben
auf Kugellagern vorhanden sind*.

4.2 - Ruckverfolgbarkeit (Abb. 3). Angaben: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLLEN.

Zusétzlich zu den nachstehenden, angefihrten Kontrollen, missen alle Angaben
der allgemeinen Gebrauchsanweisung beachten (Absatz 3).



DUETTO (Ref. No. 2P654) - USE IN ROPE COURSES, CONFORM TO VG11.104
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11.2

da linha de seguranca (Fig. 9.1-9.2). 2) Preparar uma ferramenta de auto-trava-
mento (por exemplo, Rollnlock) na corda de seguranca para a progressao autd-
noma (Fig. 9.3). 3) Prestar atencéo s tensdes geradas sobre nas ancoragens com
base no angulo que seré criado (Fig. 9.5). 4) Preste atencdo & inclinagdo da corda
e consequente velocidade de descida (Fig. 10).

9) UTILIZE EM CONFORMIDADE COM VG11.104 (APENAS PARA O MO-
DELO DUETTO).

O modelo Duetto é adequado para utilizagdo em arborismo, de acordo com
VG11.104.

9.1 - Compatibilidade. O equipamento é compativel com cabos de aco galva-
nizado, com 12 mm de diémetro. Os ensaios foram realizados nos seguintes tipos
de cabos: Cabo de 7x19, cabo resistente & forcdo 19x7. Atengao! Nao utilize o
equipamento em cabos com especificacées diferentes das indicadas.

9.2 - Instalagdo. Quando instalar o equipamento no cabo, utilize apenas coneto-
res EN 12275 equipados com mecanismos de bloqueio, arneses EN 12277, fitas
planas ou cordées EN 566 para parques de diversées em conformidade com o
regulamento 2016/425 (Fig. 11.1-11.2).

9.3 - Distancia de seguranca (Fig. 11.3). A disténcia de seguranca é a distancia
minima abaixo do ponto de ancoragem, que deve ser respeitada para impedir
que o utilizador entre em contacto com a estrutura, o chéo ou qualquer obstd-
culo no caso de queda em altura. A disténcia de seguranca (F) é fornecida pelo
comprimento do equipamento utilizado (polia - conetor - corddo = L), mais uma
disténcia adicional de 2,2 m (B+C). Ateng@o! Antes e durante qualquer utilizacéo
¢ essencial ter em consideracdo o valor da disténcia de seguranca para garantir
sempre uma distdncia minima entre os pés do utilizador e o chdo ou qualquer
outro obstéculo em caso de queda. Ateng@o! Preste atencdo & velocidade da
descida (Fig. 10) para evitar o impacto com qualquer possivel obstédculo. Atengao!
Quando utilizar este equipamento, tenha cvidado para néo prender o cabelo, de-
dos ou qualquer outra parte do corpo no dispositivo. E recomendavel utilizar luvas.
10) SIMBOLOS.

Consultar a legenda nas instrucdes gerais (parégrafo 16): F1; F3; F20) Cabo me-
télico; F21) Corda/cordéo; F22) Bucha auto-lubrificante; F23) Rolamento; F24)
Rolamento duplo.

VENSKA

Bruksanvisningen fér denna utrustning bestdr av en allménn och en specifik in-
struktion och b&da méste lésas noggrant fére anvéindningen. Varning! Detta blad
utgér endast den specifika instruktionen.

SPECIFIKA INSTRUKTIONER EN 12278:2007.

Denna anmérkning innehéller information som behévs fér en korrekt anvéindning
av féliande produkt/er: repblock.

1) TILLAMPNINGSOMRADE.

EN 12278:2007: Utrustning fér bergskléttring - Blockskiva. Denna produkt ér en

Vor jeder Benutzung muss Uberprijft werden: dass die verwendeten Verbindungs-
elemente korrekt funktionieren und symmetrisch arbeiten.

Wahrend der Benutzung: vermeiden, dass die Seilrolle und das Seil auf scharfen
und abreibenden Oberfléchen aufliegen.

6) KOMPATIBILITAT.

Dieses Produkt wird nur mit CE-markierten Vorrichtungen verwendet: Ar-
beitsausristung oder Bergsteigerausristung wie Verbindungselemente / Karabi-
ner (EN 12275), Kernmantelseile mit geringer Dehnung / dynamische Bergseile
(EN 1891 / EN 892), Reepschnur / Verbindungsmittel (EN 564) usw. Achtung!
Fiir die Verwendung des Duetto-Modells in Ubereinstimmung mit den Anforderun-
gen der Vorschrift VG11.104 siehe Absatz 9 und Abbildung 11

6.1 - Metallseile und Metallkabel. Die Vereinbarkeit der verschiedenen Me-
tallseile und/oder Kabel wird in der Tabelle angefuhrt (Abb. 1). Achtung! Nie-
mals die Seilrollen mit der Leichtmetall-Seilscheibe auf Drahtseilen verwenden.
Achtung! Ein Seil mit zu geringem Durchmesser kann sich zwischen Riemen-
scheibe und Seitenteil verklemmen.

6.2 - Karabiner. Um das Gerat am Anschlagpunkt zu befestigen, ausschlieflich
Karabiner mit Sperrgewinde verwenden. Achtung! Den Karabiner immer in die
Verbindungséffnungen aller Seitenteile einfigen (Abb. 4.4).

7) GEBRAUCHSANLEITUNG

Seilrollen sind Vorrichtungen, die dazu dienen, die Reibung wéihrend dem Anhe-
ben oder Transport einer Last zu verringern.

7.1 - Leistung. In der Basiskonfiguration ist die theoretische Kraft (F) zum Anhe-
ben eines Gewichts (P) gleich dem Gewicht (Abb 5.1). In Wirklichkeit existieren
Reibungen, welche die Leistung der Seilrolle reduzieren und die effektiv nétige
Kraft for ein Anheben erhdhen (F=1,1+1,4 P). Es ist sogar so, dass wenn man
einen Karabiner anstelle der Seilrolle verwenden wiirde, sich der Wert F auf den
doppelten Wert von P steigern wirrde. Achtung! Wo nicht anders angegeben
verstehen sich die Werte von F als rein theoretisch.

7.2 - Hinweise. Die Belastungen, die auf den Anschlagpunkt und die anderen
Systemelemente einwirken, kénnen sich aufgrund der dynamischen Lastbewe-
gungen wihrend des Mandévers erhéhen: deshalb die gesamte Belastbarkeit des
Systems Uberprifen.

8) ANWENDUNG FUR SEILSCHWEBEBAHNEN/SEILRUTSCHEN (NICHT
UNTER DIE VERORDNUNG FALLEND).

1) Die Anschlagpunkte der Arbeitslinie missen von der Sicherheitslinie getrennt
werden (Abb. 9.1-9.2). 2) Es muss eine selbstblockierende Vorrichtung (z.B.
Rollnlock) auf der Sicherheitslinie zur autonomen Fortbewegung (Abb. 9.3) ein-
gesetzt werden; 3) Stets auf die Belastungen achten, die je nach Auflagewinkel
auf den Anschlagpunkten lasten (Abb. 9.5). 4) Auf die Seilneigung und die dar-
aus resultierende Abseilgeschwindigkeit achten (Abb. 10) achten.

9) ANWENDUNG GEMASS VG11.104 (NUR MODELL DUETTO).

Das Modell Duetto ist geméB VG11.104 fur den Einsatz in Hochseilgérten ge-
eignet.

9.1 - Kompatibilitat. Das Gerdt ist mit verzinkten Stahlseilen mit einem Durch-
messer von 12 mm kompatibel. Die Tests wurden mit folgenden Seiltypen durch-
gefthrt: 7x19-Seil und 19x7-Antirollseil. Achtung! Nicht fir Seile mit anderen
als den angefihrten Eigenschaften verwenden.

9.2 - Installation. Fir die Installation des Geréts an der Seilfihre ausschlie3-
lich EN 12275-Verbinder mit Sperrglied, EN 12277-Gurte und EN 566-Verbin-
dungsmittel oder hochseilgartentaugliche Verbindungsmittel gemé&f der Verord-
nung 2016/425 (Abb. 11.1-11.2) verwenden.

9.3 - Sturzraum (Abb. 11.3). Der Sturzraum ist der Mindestabstand unter dem
Anschlagpunkt, der eingehalten werden muss, um bei einem Absturz eine Kollisi-
on mit der Struktur, dem Boden oder irgendwelchen Hindernissen zu vermeiden.
Der Sturzraum (F) ergibt sich aus der Summe der Lénge der verwendeten Geréte
(Seilrolle - Verbindungselement - Verbindungsmittel = L) plus den zusétzlichen
Abstand von 2,2 m (B + C). Achtung! Vor und wéhrend des Gebrauchs den
Wert des Sturzraums beriicksichtigen, damit der Mindestabstand zwischen den
EiBen des Benutzers und dem Boden oder eventuellen Hindernissen im Falle ei-
nes Absturzes immer mindestens 1 m betrégt. Achtung! Auf die Ablassgeschwin-
digkeit (Abb. 10) achten, um einen Aufprall gegen Hindernisse zu vermeiden.
Achtung! Wéhrend des Gebrauchs ein versehentliches Einklemmen von Fingern
Haaren oder anderen Gegenstéinden im Inneren des Geréits vermeiden. Der Ge-
brauch von Handschuhen wird empfohlen.

10) ZEICHEN.

Die Legende in der allgemeinen Gebrauchsanweisung lesen (Absatz 16): F1;
F3; F20) Stahlseil; F21) Seil/Reepschnur; F22) Selbstschmierende Buchse; F23)
Lager; F24) Doppellager.

Las instrucciones de uso de este dispositivo estdn constituidas por una parte
general y una especifica, ambas deben leerse cuidadosamente antes del uso.
iAtencién! Este folio presenta sélo las instrucciones especfficas.
INSTRUCCIONES ESPECIFICAS EN 12278:2007.

Esta anotacién incluye las informaciénes necesarias para el uso correcto del

siguiente producto/s: puleas.

1) AMBITO DE APLICACION.

EN 12278:2007: Equipo para montafismo - Poleas. Este producto es un dispo-
sitivo de proteccién individual (PRE.) contra caidas de altura y cumple con el Re-
glamiento (UE) 2016/425. iAtencién! El modelo Duetto respeta lo indicado en el
VG11.104 para la utilizacién de cables de acero.

2) ORGANISMOS NOTIFICADOS.

Consulten la leyenda en las instrucciones generales (seccién 9 / tabla D): M1;
M2; N1.

3) NOMENCLATURA.

(Fig. 2). A) Orificio para conexién. B) Placa (fija o mévil). C) Roldanas con sistema
de rotacién (Fig.1). D) Perno de rotacién. E) Orificio de conexién auxiliar (en fun-
cién del modelo). F) Perno antirrotacién placas (solo donde presente).

3.1 - Materiales principales. Consulten la leyenda en las instrucciones generales
(seccion 2.4): 3 (placa, roldanas). Solo en el modelo Duetto: 2 (roldanas, perno);
3 (placa).

4) MARCADO.

Nomeros/letras sin titulo: consulten la leyenda en las instrucciones generales (par-
rafo 5). NUmeros/letras con asterisco (*): indicacién presente segin el modelo.
4.1 - General (Fig. 3). Indicaciones: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Digmetros
de cuerda/elemento de amarre utilizables; 31) Didmetros de cable utilizables*; 32)
Pictograma que indica que el dispositivo incluye poleas en rodamientos de bolas*.
4.2 - Trazabilidad (Fig. 3). Indicaciones: T1; T3; T8; T9*.

5) CONTROLES.

Ademds de las inspecciones siguientes, respetar lo que es indicado en las instruc-
ciones generales (paragrafo 3).

Antes de cada utilizacién comprobar que: los conectores usados funcionen correc-
tamente y de manera simétrica.

Durante cada utilizacién: evitar que la polea y la cuerda apoyen o rocen sobre
bordes cortantes y materiales abrasivos.

6) COMPATIBILIDAD.

Este producto se puede utilizar solamente con dispositivos marcados CE: material
de trabajo o para alpinismo como conectores (EN 12275), cuerdas (EN 1891 /
EN 892), cordinos (EN 564) etc. iAtencién! Para utilizar correctamente el modelo
Duetto y en acuerdo con el VG11.104 es necesario sequir lo indicado en el pérrafo
9ylafigura 11.

6.1 - Cuerdas y cables de acero. La compatibilidad de los distintos modelos
con cables y / o cables metdlicos se indica en la tabla (Fig. 1). iAtencién! Las
poleas con placas en aleacion ligera nunca deben utilizarse con cables metdlicos.
iAtencion! Una cuerda con un didmetro demasiado pequefio puede caber entre
la polea y la placa.

6.2 - Conectores. Para conectar el dispositivo al punto de anclaije, utilizar solo co-
nectores con un gatillo de bloqueo. iAtencién! El conector siempre debe insertarse
en los orificios de conexién de todas las placas (Fig. 4.4).

7) INSTRUCCIONES DE USO.

Las poleas son dispositivos utilizados para reducir la friccién durante la elevacién
o la transferencia de una carga.

7.1 - Rendimiento. En la configuracién bésica, la fuerza teérica (F) necesaria
para levantar un peso (P) es igual al peso en s (Fig. 5.1). En realidad, hay fricciones
que reducen la eficiencia de la polea y aumentan la fuerza efectiva necesaria para
levantare el peso (F = 1.1 + 1.4 P). Aln si se usara un conectfor en lugar de la
polea, el valor de F seria el doble que el de P iAtencién! Donde se especifique de
manera diferente, los valores de F indicados son teéricos.

7.2 - Advertencias. Las tensiones en el punto de anclaje y en los otros elemen-
tos del sistema pueden aumentar considerablemente debido a los movimientos
dindmicos de la carga durante la maniobra: verificar la resistencia general del
sistema.

8) USO PARA TIROLESA (NO CUBIERTO POR LAS NORMAS).

1) Los puntos de anclaje de la linea de trabajo deben estar separados de los de la
linea de seguridad (Fig. 9.1-9.2). 2) Debe colocarse un dispositivo autobloqueante
(p-ej. Rollnlock) en la linea de seguridad para la progresién auténoma (Fig. 9.3). 3)
Es necesario tener en consideracién las cargas generadas en los puntos de anclaje
en funcién del dngulo resultante (Fig. 9.5). 4) Prestar atencién a la inclinacién de la
cuerda y como consecuencia, a la velocidad de bajada. (Fig. 10).

9) UTILIZACION SEGUN VG11.104 (SOLO MODELO DUETTO).

El modelo Duetto es apto para ser usado en parques de aventura conformes con
el VG11.104.

9.1 - Compatibilidad. El dispositivo es compatible con cables de acero galvani-
zado de 12 mm de didmetro. Las pruebas han sido efectuadas con los siguientes
tipos de cables: cable 7x19 y cable anti-giro 19x7. iAtencién! Non utilizar el
dispositivo en cables con caracteristicas diferentes a las indicadas.

9.2 - Instalacién. Para instalar el dispositivo en la linea, utilizar exclusivamente,
conectores EN 12275 dotados de cierre de rosca automdtico, aresese EN 12277
y cordinos EN 566 o cordinos de parque de aventura acordes al Reglamento
2016/425 (Fig. 11.1-11.2).

9.3 - Tirante de aire (Fig. 11.3). El tirante de aire es la distancia minima por
debajo del punto de anclaje y va respetada con la finalidad de evitar choques
contra la estructura, el suelo o eventuales obstaculos en caso de caida desde el

alto. El tirante de aire (F) esté representado por la suma de las longitudes de los
dispositivos empleados ( polea - conector - cordino = L) mas una distancia ulterior
de 2,2 m (B+C). iAtencién! Antes y durante cada utilizacién hay que tener en
consideracién el valor del tirante de aire, de manera que la distancia minima
entre los pies del usuario con el suelo o eventuales obstédculos en caso de caida
sea siempre de 1 m. por lo menos. iAtencién! Prestar atencién a la velocidad
de bajada (Fig. 10) para evitar chocas contra eventuales obstaculos. iAtencién!
Durante lel uso evitar que se enreden de manera accidental cabellos u ofras cosas
en el interior del dispositivo: se aconseja utilizar guantes.

10) SIGNOS.

Consulten la leyenda en las instrucciones generales (seccién 16): F1; F3; F20) Ca-
ble de metal; F21) Cuerda/elemento de amarre; F22) Cojinetes autolubricantes;
F23) Rodamientos de bolas; F24) Rodamientos de bolas duplicados.

As instrucées para o uso deste dispositivo consistem de uma instrucéo geral e de
uma especffica e ambas devem ser lidas cuidadosamente antes do uso. Ateng@o!
Esta folha constitui apenas a instrucdo especifica.

INSTRUCOES ESPECIFICAS EN 12278:2007.

Esta nota contém as informagdes necessdrias para um uso correto do(s) seguinte(s)
produto(s): polias.

1) CAMPO DE APLICACAO.

EN 12278:2007: Equipamento para alpinismo - Polias. Este produto é um equipa-
mento de protecdo individual (E.PI.) contra as quedas de uma altura; ele estd em
conformidade com o regulamento (UE) 2016/425. Atengao! O modelo Duetto
estd em conformidade com os requisitos de VG11.104 para utilizagdo em cabos
de aco.

2) ORGAOS NOTIFICADOS.

Consultar a legenda nas instrucées gerais (pardgrafo 9 / tabela D): M1; M2; N1T.
3) NOMENCLATURA. (Fig. 2). A) Furo de conexdo. B) Face (mével ou fixa). C)
Polia com sistema de rotacéo (Fig. 1). D) Pino de rotagdo. E) Furo de conexéo
auxiliar (apenas se estiver presente). F) Pino anti-rotacdo das faces (apenas se
estiver presente).

3.1 - Principais materiais. Consultar a legenda nas instrucées gerais (parégrafo
2.4): 3 (face, polias). Somente para o modelo Duetto: 2 (polias, pino); 3 (face).
4) MARCACAO.

NUmeros/letras sem legenda: consultar a legenda nas instrugées gerais (pardgrafo
5). Numeros/letras com asterisco (*): indicacdo presente dependendo do modelo.
4.1 - Geral (Fig. 3). Indicacdes: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Diémetros de
corda/corddo utilizaveis; 31) Diametros de cabo utilizaveis*, 32) Pictograma indi-
cando que o dispositivo inclui polias sobre rolamentos a esfera*.

4.2 - Rastreabilidade (Fig. 3). Indicagées: T1; T3; T8; T9*.

5) CONTROLES.

Além dos controles indicadas abaixo, observar o quanto indicado nas instrugdes
gerais (parégrafo 3).

Antes de cada uso, verificar que: os conectores utilizados funcionem corretamente
e trabalhem de modo simétrico.

Durante cada uso: evitar que a polia e a corda se apoiem ou esfreguem em partes
corfantes e materiais abrasivos.

6) COMPATIBILIDADE.

O produto pode ser usado somente com dispositivos marcados CE, equipamentos
de alpinismo e de trabalho como conectores (EN 12275), cordas (EN 1891 / EN
892), cordées (EN 564) etc. Atengdo! No que respeita & ufilizacgo do modelo
Duetto em conformidade com os requisitos de VG11.104, consulte o paragrafo 9
e verifique a Figura 11.

6.1 - CCordas e cabos metalicos. A compatibilidade dos vérios modelos com
cordas e/ou cabos metdlicos ¢ indicada na tabela (Fig. 1). Ateng@o! Nunca utilizar
a roldana com polia em liga de metal leve com cabo metélico. Atengao! Uma cor-
da com diémetro demasiadamente pequeno pode se travar entre a polia e a face.
6.2 - Conectores. PPara conectar o dispositivo ao ponto de ancoragem, usar
exclusivamente conectores com anel de travamento. Ateng@o! Sempre inserir o
conector nos furos de conexdo de todas as faces (Fig. 4.4).

7) INSTRUCOES DE USO

Polias séo dispositivos usados para reduzir os atritos ao levantar ou transferir uma
carga.

7.1 - Eficiéncia. Na configuragéo bésica, a forca teérica (F) necesséria para le-
vantar um peso (P) é igual ao préprio peso (Fig. 5.1). Na verdade, existem atritos
que reduzem a eficiéncia da polia e aumentam a forga efetiva necesséria para
o levantamento (F=1,1+1,4 P). Mesmo se um conector fosse usado em vez da
polia, o valor de F seria o dobro do valor de P Ateng@o! Onde especificado de
outra forma, os valores de F indicados séo teéricos.

7.2 - Adverténcias. As fensées no ponto de ancoragem e nos outros elementos
do sistema podem aumentar consideravelmente devido aos movimentos dindmicos
da carga durante a manobra: verifique a resisténcia geral do sistema.

8) USO PARA TELEFERICO/TIROLESA (NAO ABRANGIDO PELAS NORMAS).

1) Os pontos de ancoragem da linha de trabalho devem ser separados daqueles

personlig skyddsanordning (PPE.) mot fall frén hajder; den motsvarar férordnin-
gen (EU) 2016/425. Varning! Modellen Duetto uppfyller kraven i VG11.104 fér
anvéindning pé rep av stélirdd.

2) ANMALDA ORGAN.

Se textforklaringen i de allménna instruktionerna (avsnitt 9 / tabell D): M1; M2; N1.
3) NAMN PA DELARNA. (Fig. 2). A) Anslutningshél. B) Remskiva (rérlig elle fast).
C) Blockskiva med rotationssystem (Fig. 1). D) Rotationsstift. E) Extra anslutningshél
(endast dér s&dant finns). F) Antirotationsstift remskivor (endast dér sédana finns).
3.1 - Huvudsakliga material. Se textférklaringen i de allménna instruktioner-
na (avsnitt 2.4): 3 (remskivor, rotationsstift). Endast fér modellen Duetto: 2 (rota-
tionsstift, stift); 3 (remskivor).

4) MARKNINGAR.

Siffror/bokstéver utan bildtext: se textfdrklaringen i de allménna instruktionerna
(avsnitt 5). Siffror/bokstéver med asterisk (*): information finns enligt modell.

4.1 - Allmént (Fig. 3). Information: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Utbud av
anvéndbara rep/lindiametrar; 31) Utbud av anvéndbara kabeldiametrar; 32) Pik-
togram som anger att anordningen innehéller remskivor p& kullager *.

4.2 - Spérbarhet (Fig. 3). Information: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLLER.

Utéver de kontroller som anges nedan, f5lj anvisningarna i de allménna instruktio-
nerna (avsnitt 3).

Kontrollera fére varie anvéndning att: att kopplingsanordningen fungerar korrekt
och verkar symmefriskt.

Under varje anvéndning: undvik att remskiva och repet vilar eller gnids mot vassa
delar och skrapande material.

6) KOMPATIBILITET.

Produkten fé&r endast anvéndas med CE-mérkta anordningar: arbets- eller
bergsklattringsutrustning s som kopplingsdon (EN 12275), rep (EN 1891 / EN
892), linor (EN 564) efc. Varning! Nar def galler anvéindningen av modellen Duet-
to i &verenssttimmelse med kraven i VG11.104, se stycket 9 och figur 11.

6.1 - Rep och metallvajrar. Kompatibiliteten hos de olika modellerna med rep
och/eller metallvajrar anges i tabellen (Fig. 1). Varning! Anvénd aldrig repblocken
med blockskiva i létt legering p& metallkabel. Varning! Ett rep med en fér liten
diameter kan fastna mellan remskivan och sidostycket.

6.2 - Karbinhakar. Fér aft ansluta anordningen vid férankringspunkten, anvéind
endast karbinhakar med l&sring. Varning! Fér alltid in karbinhaken i anslut-
ningshédlen pé& alla remskivor (Fig. 4.4).

7) BRUKSANVISNING

Repblocken &r anordningar som anvénds fér att minska friktionen vid lyftning eller
Sverféring av last.

7.1 - Prestation. | baskonfigurationen &r den teoretiska kraften (F) som behévs
fér att lyfta en tyngd (P) lika med sjélva tyngden (Fig 5.1). | verkligheten finns det
friktioner som minskar repblockets effektivitet och dkar den verkliga kraften som
kravs for lyftet (F=1,1+1,4 P). Om en karbinhake anvéndes istéllet for repblocket,
skulle vérdet pé& F vara t.o.m. dubbelt s& mycket som P Varning! Dér annat anges

ndgot annat i enheten; anvéindning av handskar rekommenderas.

10) SYMBOLER.

Se textférklaringen i de allménna instruktionerna (avsnitt 16): F1; F3; F20) Me-
tallkabel; F21) Rep/lina; F22) Sjalvsmériande bussning; F23) Lager; F24) Dub-
bellager.

Téman laitteen kéyttdohieisiin kuuluvat yleiset ohjeet ja erityisohjeet. Ne molem-
mat on luettava huolellisesti ennen kéyttés. Huomiol Témd arkki on ainoastaan

| tillegg til kontrollene som er angitt nedenfor, m& du felge indikasjonene gitt i de
generelle instruksjonene (punkt 3).

Kontroller for hver bruk at: den koplingsstykke brukt fungerer og arbeider p& en
symmetrisk méte.

Under hver bruk: unngé skivene og tauet, stette eller BNI p& salamatu deler og
slipende materialer.

6) KOMPATIBILITET.

Dette produktet kan kun brukes med CE-merkede enheter: arbeids- eller fiellkla-
tringsutstyr, for eksempel karabiner (EN 12275), tau (EN 1891 / EN 892), hijel-
petau/forbindelsesliner (EN 564) o.l. Forsiktig! Nér det gjelder bruk av Dueto-
modellen i samsvar med kravene i VG11.104, se paragraf 9 og til figur 11.

erityisohje.

ERITYISOHJEET EN 12278:2007.

Téssd ilmoituksessa on annettu tarvittavat tiedot seuraavan/seuraavien tuotteen/
tuotteiden oikeaoppista kéyttéd varten: kdysipydrien.

1) SOVELTAMISALA.

EN 12278:2007: Véline vuorikiipeilyyn - kéysipyérét. Témé tuote on henkildsuojain
Se suojaa korkealta putoamisilta ja se vastaa asetusta (EU) 2016/425. Huomio!
Duetto-malli noudattaa VG11.104 vaatimuksia koskien terdsvaijerikdysia.

2) ILMOITETUT LAITOKSET.

Tutustu yleisten ohjeiden kuvateksteihin (kappale 9 / taulukko D): M1; M2; N1.

3) NIMIKKEISTO. (Kuva 2). A) Liitantéreika. B) Poski (liikkuva tai kiinted). C) Kéy-
sipyord pyoritysidriestelmélla (Kuva 1). D) Pyéritystappi. E) Apuliiténtéreiké (vain
sielld, missé se on olemassa). F) Poskienpuoleinen pydrityksenvastainen tappi (siel-
18, missé se on olemassa).

3.1 - Padasialliset materiaalit. Tutustu yleisten ohjeiden kuvatekstiin (kappale
2.4): 3 (poski, kéysipyorat). Koskee vain mallia Duetto: 2 (kdysipydrét, tappi); 3
(poski). R

4) MERKINTA.

Numerot/kirjaimet ilman kuvatekstid: tutustu yleisten ohjeiden kuvatekstiin (kappale
5). Numerot/kirjaimet, joissa téhti (*): tieto annetaan mallikohtaisesti.

4.1 - Yleinen (kuva 3). Tiedot: 1;4;7;8; 11;12; 13; 14; 30) Kaytettavat koyden/
apukdyden halkaisijat; 31) Kéytettavét kaapelin halkaisijat*; 32) Kuva, joka osoit-
taa, eftd laitteessa on vékipysrié kuulalaakereilla*.

4.2 - Jaljitettavyys (kuva 3). Tiedot: T1; T3; T8; T9*.

5) TARKISTUKSET.

Seuraavassa kerrottujen tarkistuksten liséksi on noudatettava yleisissé ohjeissa an-
nettuja tietoja (kappale 3).

Tarkista, ennen jokaista kéyttdkertaa: kéytetyt liittimet toimivat oikein ja symetrisesti.
Jokaisen kéyttékerran aikana: vélté vikipydrén ja kéyden nojaamista tai hankaa-
mista terdvid osia tai hankaavia materiaaleja vasten.

6) YHTEENSOPIVUUS.

Tété tuotetta voidaan kéyttad vain CE-merkityillé laitteilla: tydvarusteilla tai vuorikii-
peiluvarusteilla, kuten liittimet (EN 12275), kéydet (EN 1891 / EN 892), apukdydet
(EN 564) jne. Huomio! Koskien Duetto-mallin kéyttoa VG11.104 vaatimusten osal-
ta, ks. kappale 9 ja kuva 11.

6.1 - Kéydet ja metallikaapelit. Eri mallien yhteensopivuus kéysiin ja/tai metal-
likaapeleihin on kerrottu taulukossa (kuva 1). Huomio! Alkéd koskaan kéyttiké
kéysipydrid, joiden pyérd on kevyttt metalliseosta, metallikaapelia vasten. Huo-
mio! Halkaisijaltaan liian pieni kéysi voi takertua vékipyérén ja sivulevyn véliin.
6.2 - Liittimet. Liité laite tukipisteeseen ainoastaan lukitusrenkaalla varustettuja
liittimid kéyttémélla. Huomio! Ujuttakaa aina liitin kaikkien poskien liitéintéireikiin

6.1 - Tau og kabler i metall. Kompatibiliteten til de ulike modellene med tau og/
eller kabler i metall er angitt i tabellen (Fig. 1). Forsiktig! Bruk aldri trinsene med
skive i lett legering pd metallkabel. Forsiktig! Et tau med for liten diameter kan sette
seq fast mellom falien og taubremsen.

6.2 - Karabiner. For & koble enheten til forankringspunktet, bruk kun karabiner
med |8sering. Forsiktig! Sett alltid karabinene i koblings&pningene pé& alle trinsene

9) BRUG | OVERENSSTEMMELSE MED VG 11.104 (KUN DUETTO MODEL).
Duetto-modellen er velegnet til brug i rebbaner i overensstemmelse med VG
11.104.

9.1 - Kompatibilitet. Udstyret er kompatibelt med 12mm-diameter, galvaniseret
st&l wire reb. Pravningerne er udfert pd felgende typer af trddreb: 7x19 trédreb;
rotations bestandigt wire tov 19x7. Opmaerksomhed! Brug ikke udstyret p& wire
Tove med andre specifikationer end dem, der er angivet.

9.2 - Installation. Mens montering af udstyret p& linjen kun bruge en 12275 stik
udstyret med l&se porte, en 12277 seler, en 566 slynger eller liner for Adventure
Park, der er i overensstemmelse med regel 2016/425 (Fig. 11.1-11.2).

9.3 - Afstand (Fig. 11.3). Clearance er den mindste afstand under ankerpunktet,
som skal sikres for at forhindre brugeren i at komme i kontakt med konstruktionen,
jorden eller enhver forhindring i tilfeelde af et fald fra en hojde. Afstanden fil clea-
rance (F) er givet ved leengden af det udstyr, der er i brug (remskive-stik-lanyard
= L) plus en ekstra afstand p& 2,2 m (B + C). Opmeerksomhed! Fer og under

Navodila za uporabo te naprave so sestavljena iz splo3nih in posebnih navodil; oba
dela morate pred uporabo skrbno prebrati. Pozor! Ta list vsebuje samo posebna
navodila.

POSEBNA NAVODILA EN 12278:2007.

To obvestilo vsebuje podatke, potrebne za pravilno uporabo naslednjega/ih izdel-
ka/ov: skripce.

1) PREDVIDENA UPORABA.

EN 12278:2007: Oprema za gornitvo - Jermenice. Ta izdelek je osebna varo-
valna oprema (OVO) za zadtito pred padci z visine; skladen je z Uredbo (EU)
2016/425. Pozor! Model Duetto ustreza zahtevam VG11.104 in je namenjen

Po¢as kazdého pouzitia: zabraiite, aby sa kladka a lano opierali alebo ofierali o
osfré ¢asti a brosne materidly.

6) KOMPATIBILITA.

Tento vyrobok sa méze pouzivat iba so zariadeniami oznacenymi znackou CE: pra-
covnd vybava alebo pre alpinizmus, ako s karabiny (EN 12275), land (EN 1891 /
EN 892), lanka (EN 564) atd. Pozor! Informécie na pouzitie modelu Duetto v silade
s poziadavkami VG11.104 néidete v ¢asti 9 a na obrazky 11.

6.1 - Ocel'ové land a kable. Kompatibilita réznych modelov ocelovych lén a/alebo
kablov je uvedena v tabul'ke (Obr. 1). Pozor! Nikdy nepouzivaite kladky vyrobené z
l'ahkej zliatiny spolu s kovovymmi kablami. Pozor! Lano s prilis malym priemerom by
sa mohlo zakliesnif medzi kladku a bo¢nicu.

6.2 - Karabiny. Za teelom pripojenia zariadenia ku kotviacemu bodu pouzivaite
vyhradne len karabiny vybavené poistnym krizkom. Pozor! Vlozte konektor do spojo-
vacich otvorov vietkych hdkov (obr. 4.4).

uporabi na jeklenih Zi¢natih vrveh.

hver anvendelse er det vigtigt at tage hensyn til veerdien af clearance, for at sikre
til enhver tid en mindste afstand p& 1 m mellem brugerens fodder og jorden eller

Fig. 4.4).

7) BRUKSANVISNING

Trinsene er enheter som brukes til & redusere friksjon ved loft eller overfering av last.
7.1 - Ytelse. | den grunnleggende konfigurasjonen er kraffen (K) som i teorien
beheoves for & lofte en vekt (V) lik selve vekten (Fig. 5.1). Faktisk fins det friksjoner
som reduserer frinsenes ytelse og eker den effektive kraften som kreves for leftingen
(K'=1,1 + 1,4V). Dersom man skulle benytte seg av en karabin i stedet for trin-
sen, vil verdien K bli det dobbelte av V. Forsiktig! Med mindre det er spesifisert, er
verdiene til K 8 anse som teoretiske.

7.2 - Advarsler. Kraften pé& forankringspunktet og de andre elementene i systemet
kan ekes betraktelig p& grunn av dynamiske bevegelser pé lasten under maneve-
ren: konfroller systemets totale motstand.

8) BRUK TIL TAUBANE (IKKE DEKKET AV STANDARDER).

1) Forankringspunktene pd arbeidslinjen mé& skilles fra forankringspunktene
p& sikkerhetslinjen (Fig. 9.1-9.2). 2) Serg for en selvblokkerende innretning
(f.eks. Rollnlock) pé& sikkerhetstauet for selvstendig progresjon (Fig. 9.3). 3) Veer
oppmerksom pé trykket som oppstér pé& forankringene basert pé vinkelen som
dannes (Fig. 9.5). 4) Veer oppmerksom pé& skré&ningen og den péfelgende nedsti-
gningshastigheten (Fig. 10).

9) BRUK | SAMSVAR MED VG11.104 (BARE DUETTO-MODELL).
Duetto-modellen er egnet for bruk i taubaner, i samsvar med VG11.104.

9.1 - Kompatibilitet. Utstyret er kompatibelt med 12 mm diameter galvaniserte
stéltau. Testene er utfert p& felgende typer stdltau: 7x19 stéliau; rotasjonsfast
stéltau 19x7. Merk! lkke bruk utstyret p& stéltau med andre spesifikasioner enn
de som er angitt.

9.2 - Installasjon. Nér utstyret installeres pé& linjen, bruk bare EN 12275-kontakter
utstyrt med |&seporter, EN 12277 sele, EN 566 slynger eller lanyards for
opplevelsespark som er i samsvar med forskrift 2016/425 (Fig. 11.1-11.2).

9.3 - Avstand (Fig. 11.3). Klaring er minimumsavstanden under ankerpunket,
som mé sikres for & forhindre at brukeren kommer i kontakt med konstruksjonen,
bakken eller ethvert hinder i tilfelle fall fra heyden. Avstanden (F) er gitt av lengden
pé utstyret som er i bruk (remskive - kontakt - lanyard = L) pluss en ekstra avstand
p& 2,2 m (B + C). Merk! For og under hver bruk er det viktig & ta hensyn il
klaringen for & garantere en minimumsavstand pé 1 m mellom brukerens fotter
og_bakken, eller andre hindringer i tilfelle fall. Merk! Veer oppmerksom p&

enhver anden hindring i tilfeelde of et fald. Opmaerksomhed! Veer opmaerksom
pé hastigheden af afstamning (fig. 10) for at undgé at ramme nogen potentiel
hindring. Opmaerksomhed! Mens i brug vaere omhyggelig med ikke at indrede
hér, fingre eller noget andet pd enheden; Brug af handsker anbefales.

10) SYMBOLER.

Se tegnforklaringen i den generelle vejledning (afsnit 16): F1; F3; F20) metalkabel
; F21) tov/line; F22) selvsmerende besning; F23) kugleleje; F24) dobbelt kugleleje.

NEDERLAN

De gebruiksaanwijzing van dit apparaat bestaat uit een algemene en een specifieke
instructie en beide moeten véor gebruik zorgvuldig worden gelezen. Let op! Dit
blad bevat slechts de specifieke instructie.

SPECIFIEKE INSTRUCTIES EN 12278:2007.

Deze nota bevat de informatie die nodig is voor het correcte gebruik van het (de)
volgende product(en): katrollen.

1) TOEPASSINGSGEBIED.

EN 12278:2007: Uitrusting alpinisme - Katrollen. Dit product is een persoonlijk be-
schermingsmiddel (PBM) tegen vallen van een hoogte en voldoet aan verordening
(EU) 2016/425. Let op! Duetto-model voldoet aan de vereisten van VG11.104
voor het gebruik op staaldraadtouwen.

2) AANGEMELDE INSTANTIES.

Zie de legenda in de algemene instructies (paragraaf 9/tabel D): M1; M2; NT.

3) BENAMING. (Fig. 2). A) Verbindingsgat. B) Steun (mobiel of vast. C) Katrol met
rofatiesysteem (Fig. 1). D) Rotfatiepen. E) extra verbindingsgat (vitsluitend indien
aanwezig). F) Anti-rotatiepen steunen (uitsluitend indien aanwezig).

3.1 - Belangrijkste materialen. Zie de legenda in de algemene instructies (pa-
ragraaf 2.4): 3 (steun, katrollen). Uitsluitend voor het model Duetto: 2 (katrollen,
spil); 3 (steun).

4) MARKERING.

Nummers/letters zonder bijschrift: zie de legenda in de algemene instructies (ho-
ofdstuk 5). Nummers/letters met een sterretie (*): informatie beschikbaar afhanke-
lijk van het model.

4.1 - Al \ (Afb. 3). Indicaties: 1;4;7;8; 11;12; 13; 14; 30) Bruikbare dia-

Kuva 4.4).

7) KAYTTOOHJEET.

Perusasetuksessa teoreettinen voima (F), jota tarvitaan painon (P) nostoon, on sama
kuin itse paino (kuva 5.1). Todellisuudessa kitkat heikentévét rissan tehoa ja lisaévét
nostossa tarvittavaa todellista voimaa (F=1,1+1,4 P). Jos kéytettéisiin liitintd rissan
sijaan, arvosta F tulisi kaksinkertainen arvoon P verrattuna. Huomio! llmoitetut
F-arvot ovat teoreettisia, missé niin erikseen sanotaan.

7.2 - Varoitukset. Tukipisteeseen ja jdriestelméan foisiin osiin kohdistuvat kuormi-
tukset voivat kasvaa huomattavasti kuorman dynaamisten liikkeiden vuoksi kéytén
aikana: tarkista jérjestelmén kokonaislujuus.

8) KAYTTO SEURAAVISSA: KOYSIRATA/TYROLEAN (EI KATETTU STANDAR-
DIEN OSALTA).

1) Tydskentelylinjan ankkuripisteiden pitéé olla erilléén turvalinjan ankkuripisteisté.
(Kuvat 9.1-9.2). 2) Jérjestd itselukkiutuva tydkalu (esim. Rollnlock) turvaksydelle
itsendistd etenemistd varten (Kuva 9.3). 3) Kiinnité huomiota jénnityksiin, jotka
ankkureita kohtaan kehkeytyvét riippuen muodostettavasta kulmasta (Kuva 9.5). 4)
Kiinnitd huomiota kaapelin/kéyden kaltevuuteen ja siité johtuvaan laskeutumisno-
peuteen (Fig. 10).

9) KAYTA NOUDATTAEN VG11.104 (VAIN DUETTO-MALLI).

Duetto-malli soveltuu kéytettévéksi kéysikursseilla, VG11.104 mukaisesti.

9.1 - Yhteensopivuus. Laifteisto on yhteensopiva 12mm-halkaisijan, galvanoitu-
jen terdsvaijerien kanssa. Testejé on suoritettu seuraavien vaijerikdysien tyyppien
osalta: 7x19 vaiierikdysi; kiertymisen kestéivé vaijeriksysi 19x7. Huomio! Ala kéyté
laitteistoa vaijerikdysien kanssa, joiden méaéritykset poikkeavat ilmaistuista.

9.2 - Asennus. Asentaessa laitteistoa linjalle, kéytd vain EN 12275 -liittimid,
jotka ovat varustettuja lukitusporteilla, EN 12277 valjailla, EN 566 hihnoilla tai
kannatinnauhoilla seikkailupuistoon, joka noudattaa saénndsts 2016/425 (kuvat
11.1-11.2).

9.3 - Putoamisetdisyys (kuva 11.3). Etdisyys on véhimmaisetdisyys ankkuripisteen
alapuolella, joka tulee varmistaa, jotta voidaan estad kéyttéjaa tulemasta koske-
tuksiin rakenteen, maatason tai minké tahansa esteen kanssa tilanteessa, jossa
putoaminen tapahtuu korkeuksista. Etdisyys (F) saadaan kéaytettévissa olevan vali-
neistdn (falja - liitin - kannatinnavha = L) ja 2,2 m liséetdisyydellé (B+C). Huomio!
Ennen ja jélkeen kunkin kéyttdkerran, on vélttéméténtd huomioida etdisyyden arvo
jotta_kaikkina aikoina voidaan taata 1 m véhimmdisetdisyys kéyttéian jalkojen ja
maan fai minkd tahansa muun esteen vélilléd mahdollisen putoamisen tapahtuessa.
Huomio! Kiinnité huomiota laskeutumisnopeuteen (kuva 10) voidaksesi vilttéid is-
keytymisté kaikkiin esteisiin. Huomiol Kéytettéessé varo hiusten, sormien tai minké

ér de angivna F-vérdena teoretiska.

7.2 - Varningar. Spénningarna pé férankringspunkten och pé& andra delar av
systemet kan 6ka betydligt p& grund av belastningens dynamiska rérelser under
manévern: Kontrollera systemets totala motsté&nd.

8) ANVANDNING FOR LINBANA/TYROLER TRAVERS (TACKS INTE ENLIGT
STANDARDER).

1) Arbetslinjens  férankringspunkter  bér  separeras  frén  sakerhetslinjens
férankringspunkter (Fig. 9.1-9.2). 2) Férse dig med ett sjélvblockerande redskap
(t.ex. Rollnlock) p& sékerhetsrepet for sjdlvstéindig progression (Fig. 9.3). 3) Kontrol-
lera belastningen som orskas pé férankringarna enligt vinkeln som skapas (Fig. 9.5)
4) Var uppmérksam pé lutningen av repet och den dérmed fsljande hastigheten
pé& nedfiringen (Fig. 10).

9) ANVAND | OVERENSSTAMMELSE MED VG11.104 (ENDAST MODELLEN
DUETTO).

Modellen Duetto &r lémplig f6r anvéindning i banor fér repkléttring i enlighet med
VG11.104.

9.1) Kompatibilitet. Utrustningen &r kompatibel med galvaniserade stéltrédar i
12 mm diameter. Testen har utférts p& féliande typer av stéllina: 7x19 stéllina;
rotationsbesténdig stélllina19x7. Var uppmérksam pé! Anvénd inte utrustningen
pd stéllinor med andra specifikationer &n de som anges.

9.2 - Installation. Nér du monterar utrustningen pé linan, ska endast EN
12275 kontakidon utrustade med lésportar, EN 12277 selar, EN 566 slingor el-
ler séikerhetslinor fér Gventyrspark som &r i dverensstémmelse med férordningen
2016/425 anvéndas (Figur 11.1-11.2).

9.3 - Fritt sékerhetsavsténd (Figur 11.3). Avsténdet &r det minsta avsténdet under
férankringspunkten, som méste sékerstéllas fér att férhindra att anvéndaren kom-
mer i kontakt med strukturen, marken eller négot hinder i handelse av fall frén hég
hsjd. Det fria siikerhetsavst&ndet (F) anges av léngden pd utrustningen som anvén-
ds (repblock - kontaktdon - sikerhetslina = L) plus ett ytterligare avsténd p& 2,2 m
(B+C). Var uppmérksam pé! Innan och under varje anvéindning é&r det viktigt att
ta hénsyn fill véirdet f6r avsténdets spelrum, fér att alltid kunna garantera ett minsta
stkerhetsavstdnd p& 1 m mellan anvéindarens fétter och marken eller n&got annat
hinder vid fall. Var uppmérksam pé! Var uppmérksam pé hastigheten fér nedfir-
ningen (figur 10) fér att undvika att tréiffas av eventuella hinder. Var uppmérksam
pé! Nér den ér i bruk ska du vara férsiktig sé att du inte trasslar hér, fingrar eller

tahansa muun kiinnittymisté lai 1; hansikkaiden kéyttéé suositellaan.

nedstigningshastigheten (fig. 10) for & unngd & treffe en potensiell hindring. Merk!
Under bruken, veer forsiktig s& du ikke hér, fingre eller noe annet vikles inn i
enheten. Det anbefales & bruke hansker.

10) SYMBOLER.

Se forklaringen i de generelle instruksjonene (punkt 16): F1; F3; F20) Metallkabel;
F21) Tau/snor; F22) Selvsmerende bassing; F23) Lager; F24) Dobbelt lager.

Brugervejledningen til denne anordning bestér af en generel vejledning og en spe-
cifik, og begge skal gennemlaeses noje for brugen. Bemaerk! Dette ark udger kun
den specifikke vejledning.

SPECIFIK VEJLEDNING EN 12278:2007.

Denne note indeholder de nedvendige informationer for en korrekt anvendelse af
det/de folgende produkt/er: taljer.

1) ANVENDELSESOMRADE.

EN 12278:2007: Alpin udrustning - Taljeblokke. Dette produkt er personligt sik-
kerhedsudstyr (PSU) mod fald fra hejder; det stemmer overens med EU-forordning
(EU) 2016/425. Bemaerk! Duetto-modellen opfylder kravene i VG 11.104 fil brug
pd stélwirer.

2) NOTIFICEREDE ORGANER.

Se tegnforklaringen i den generelle vejledning (afsnit 9/tabel D): M1; M2; N1.

3) KLASSIFIKATION. (Fig. 2). A) Tilslutnings@bning. B) Stette (mobil eller fast). C)
Talieblok med rotationssystem (Fig. 1). D) Rotationsstift. E) Ekstra tilslutnings&bning
(kun hvor monteret). F) Antirotationsstift til stetter (kun hvor monteret).

3.1 - Hovedmaterialer. Se tegnforklaringen i den generelle vejledning (afsnit 2.4):
3 (stette, talieblokke). Kun for modellen Duetto: 2 (talieblokke, stift); 3 (stotte).

4) MARKNING.

Numre/tal uden billedtekst: Se tegnforklaringen i den generelle vejledning (afsnit
5). Numre/tal mes stierne (*): aktuel angivelse afhaengigt af modellen.

4.1 - Generelt (Fig. 3). Angivelser: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Diametre for
anvendelige tove og liner; 31) Diametre for anvendelige wirer*; 32) Piktogram, der
angiver, at anordningen inkluderer remskiver p& kuglelejer*.

4.2 - Sporbarhed (Fig. 3). Angivelser: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLLER.

Ud over kontrollerne, som angives i det folgende, skal man overholde det angivne
i den generelle vejledning (afsnit 3).

Kontrollér for hver brug, at: karabinhagerne, der anvendes, fungerer korrekt og

10) SYMBOLIT.
Tutustu yleisten ohjeiden ohjeiden kuvatekstiin (kappale 16): F1; F3; F20) Metal-
likaapeli; F21) Kaysi/apukdysi; F22) lisevoiteleva kompassi; F23) Laakeri; F24)
Kaksoislaakeri.

Bruksinstruksjonene for denne enheten bestdr av en generell og en spesifikk in-
struksjon, og begge mé leses noye for bruk. Forsiktig! Dette arket utgjer kun den
spesifikke instruksjonen.

SPESIFIKKE INSTRUKSJONER EN 12278:2007.

Denne merknaden inneholder informasjon som er nedvendig for riktig bruk av fel-
gende produkt (er): trinser.

1) BRUKSOMRADE.

EN 12278:2007: Utstyr til fiellklatring - Trinser. Dette produktet er en personlig be-
skyttelsesanordning (PPE) mot fall fra heyder. Det er i samsvar med EU-regelverket
2016/425. Forsiktig! Duetto-modellen oppfyller kravene i VG11.104 for bruk p&
stéltau.

2) GODKJENNINGSORGANER.

Se forklaringen i de generelle instruksjonene (punkt 9 / tabell D): M1; M2; N1.

3) BENEVNELSER. (Fig. 2). A) Koblings&pning. B) Skive (fast eller flyttbar). C) Trinse
med roteringssystem (Fig. 1). D) Roteringstapp E) Ekstra koblingsé&pning (solo dove
presente). F) Antiroteringstapp for skive (kun der den finnes).

3.1 - Hovedmaterialer. Se forklaringen i de generelle instruksjonene (punkt 2.4):
3 (skive, trinser). Kun for modellen Duetto: 2 (trinser, akse); 3 (skive).

4) MERKING.

Tall/bokstaver uten bildetekst: se forklaringen i de generelle instruksjonene (punkt
5). Tall/bokstaver med stierne (*): indikasjon tilstede avhengig av modell.

4.1 - Generelt (Fig. 3). Indikasjoner: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Diameter av
anvendbart tau / anvendbar snor. 31) Diameter av anvendbar kabel*. 32) Pikto-
gram som indikerer at enheten inkluderer taljer p& kulelagre*.

4.2 - Sporbarhet (Fig. 3). Indikasjoner: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLLER.

symmetrisk.

Under hver brug: undgd, at trisse og reb hviler pé& eller gnider mod skarpe dele
og slibende materialer.

6) FORENELIGHED.

Dette produkt kan kun bruges med CE-maerket udstyr: Arbejds- eller bjergbesti-
gningsudstyr, sésom stik (EN 12275), reb (EN 1891 / EN 892), traeksnore (EN 564)
mm. Bemeerk! Hvad angér anvendelsen af Duetto-modellen i overensstemmelse
med kravene i VG 11.104, henvises til punkt @ og til figur 11.

6.1 - Reb og metaltove. De forskellige modellers kompatibilitet med reb og/
eller metaltove er angivet i tabel (fig. 1). Bemaerk! Anvend aldrig talierne med en
talieblok i letmetal p& et metalkabel. Bemaerk! Et reb med for lille diameter kan
seette sig fast mellem taljen og skiven.

6.2 - Karabinhager. Brug kun karabinhager med 18s til at forbinde anordningen
med fastgeringspunktet. Bemaerk! Indszet altid konnektoren i tilslutningsébninger-
ne pé alle holderne (Fig. 4.4).

7) BRUGSANVISNING.

Remskiver er anordninger, der bruges til at reducere friktion ved loft eller flyming
af en byrde.

7.1 - Ydeevne. | den grundlaeggende konfiguration er den teoretiske kraft (F), der
er nedvendig for at lofte en vaegt (P), lig med selve vaegten (fig. 5.1). | praksis findes
friktioner, der reducerer remskivernes effektivitet og eger den effektive kraft, der er
nedvendig for at lefte byrden (F=1,1+1,4 P). Hvis der benyttes en karabinhage i
stedet for remskiven, s& vil veerdien of F vaere det dobbelt af P Bemaerk! Hvor andet
er specificeret, er veerdierne for F teoretiske.

7.2 - Advarsler. Belastningen pé forankringspunktet og systemets andre elementer
kan eges betydeligt pd grund af byrdens dynamiske bevaegelser under manevren.
Kontrollér det samlede systems modstandskraft.

8) BRUG TIL KABEL-/SVAVEBANE (IKKE OMFATTET AF STANDARDER).

1) Forankringspunkterne p& arbejdslinen skal vaere adskilt fra sikkerhedslinen (Fig.
9.1-9.2). 2) Forbered selvblokerende udstyr (f. eks. Rollnlock) pd sikkerhedslinen til
selvsteendig fremdrift (Fig. 9.3). 3) Veer opmaerksom pé belastningen som genereres
pé forankringerne med udgangspunkt i den vinkel, der skal dannes (Fig. 9.5). 4)
Veer opmaerksom pd haeldningen af rebet og den deraf folgende hastighed af af-
stamning (Fig. 10).

meters touw/hulplijn; 31) Bruikbare kabeldiameters*; 32) Pictogram dat aangeeft
dat de uitrusting schijven op kogellagers bevat*.

4.2 - Traceerbaarheid (Afb. 3). Indicaties: T1; T3; T8; T9*.

5) CONTROLES.

Neem naast de volgende controles ook de algemene instructies (paragraaf 3) in
acht.

Voor elk gebruik controleert u of: de gebruikte karabiners correct functioneren en
symmetrisch werken.

Tiidens elk gebruik: voorkomt u dat de katrol en het touw op snijdende onderdelen
en schurende materialen steunen of schuren.

6) COMPATIBILITEIT.

Dit product kan alleen worden gebruikt met EG-gemarkeerde apparaten: werk- of
bergbeklimmersuitrusting zoals aansluitingen (EN 12275), touwen (EN 1891/EN
892), liinen (EN 564) enz. Let op! Net als voor het gebruik van het Duetto-model
in overeenstemming met de vereisten van YG11.104, zie paragraaf 9 en figuur 11.
6.1 - Touwen en metalen kabels. De compatibiliteit van de verschillende model-
len met touwen en/of metalen kabels is aangegeven in de tabel (Fig. 1). Let op!
Gebruik de takelblokken met katrollen in lichtmetaal op een metalen kabel. Let op!
Een touw met een te kleine diameter kan vastraken tussen de katrol en de zijplaat.
6.2 - Karabiners. Om de vitrusting vast te maken aan het ankerpunt, mag u enkel
karabiners gebruiken die voorzien zijn van een blokkage-ring. Let op! Voer de
karabiner altiid in de verbindingsgaten van alle halzen in (Fig. 4.4).

7) GEBRUIKSAANWIJZINGEN.

De katrollen zijn systemen die dienen om de weerstand te beperken tijdens het
heffen of het verplaatsen van een landing.

7.1 - Rendement. Bij de basisconfiguratie is de theoretische kracht (F), nodig voor
het heffen van een gewicht (P), gelijk aan het gewicht zelf (Fig. 5.1). In werkelijkheid
bestaan er weerstanden die het rendement van de katrol verlagen en de effectieve
kracht verhogen die nodig is voor het heffen (F=1,1+1,4 P). Als men een karabiner
gebruikte in plaats van een katrol zou de waarde van F zelfs twee keer de waarde
van P worden Let op! Waar anders gespecificeerd, zijn de aangegeven waarden
van F theoretisch.

7.2 - Waarschuwingen. De belastingen op het ankerpunt en op de andere on-
derdelen van de vitrusting, kunnen aanzienlijk toenemen als gevolg van de dyna-
mische bewegingen van de lading tijdens de verplaatsing: controleer de globale
weerstand van het systeem.

8) GEBRUIK VOOR KABELBAAN/TIROLEES (NIET GEDEKT DOOR NORMEN).
1) De verankeringspunten van de werklijn moeten worden gescheiden van de ver-
ankeringspunten van de veiligheidslijn (Fig. 9.1-9.2). 2) Gebruik een zelfblokkeren-
de uitrusting (bijv. Rollnlock) op het veiligheidstouw voor de autonome progressie
(Fig. 9.3). 3) Let op de spanning die op de verankeringen komt te staan op basis
van de gecregerde hoek (Fig. 9.5). 4) Besteed aandacht aan de inclinatie van het
touw en de consequente snelheid bij het afdalen (Fig. 10).

9) TE GEBRUIKEN IN OVEREENSTEMMING MET VG11.104 (DUETTO-MO-
DEL ALLEEN).

Het Duetto-model is alleen geschikt voor touwlopen in overeenstemming met
VG11.104.

9.1 - Compatibiliteit. Het systeem is compatibel met gegalvaniseerd staaldraad-
touwen met een diameter van 12 mm. De testen zijn uitgevoerd met de volgende
soorten draadtouw: 7x19 draadiouw; rotatiebestendig draadtouw 19x7. Opgelet!
Gebruik het systeem niet op draadtouwen met specificaties die anders ziin dan de
aanduidingen.

9.2 - Installatie. Als de apparatuur op de lijn wordt geinstalleerd, gebruik dan
alleen EN 12275-connectoren die zijn voorzien van vergrendelingshekjes, EN
12277-harnassen, EN 566-banden of sleutelkoorden voor avontuurparken die
voldoen aan Regelgeving 2016/425 (Fig. 11.1-11.2).

9.3 - Spelingsafstand (Fig. 11.3). De spelingsafstand is de minimale afstand
onder het ankerpunt waarvoor gezorgd moet worden om te voorkomen dat de
gebruiker in contact komt met de structuur, de grond of met een ander voorwerp
bij het vallen van een hoogte. De spelingsafstand (F) wordt bepaald door de lengte
van het systeem dat in gebruik is (poelie - connector - sleutelkoord = L) plus een
extra afstand van 2,2 m (B+C). Opgelet! Voor en tiidens elk gebruik moet de
waarde van de speling in aanmerking worden genomen, om te allen tijden een
minimale afstand te garanderen van 1 m tussen de voeten van de gebruiker en de
bodem of een ander voorwerp bij het vallen. Opgelet! Besteed aandacht aan de
snelheid van de afdaling (Fig. 10) om te vermijden dat er mogelijk een voorwerp
wordt geraakt. Opgelet! Wees tijdens het gebruik voorzichtig dat er geen haar,
vingers of iets anders in het apparaat kan raken: het gebruik van handschoenen
wordt aanbevolen.

10) SYMBOLEN.

Zie de legenda in de algemene instructies (paragraaf 16): F1; F3; F20) Metalen
kabel; F21) Touw/hulpliin; F22) Zelfsmerende glijlager; F23) Lager; F24) Dubbele

lager.

2) PRIGLASENI ORGANI.

Oglejte si legendo v splognih navodilih (odstavek 9 / tabela D): M1; M2; N1.

3) NOMENKLATURA. (SI. 2). A) Odprtina za povezavo. B) Kolesce (pomi¢no ali
fiksno). C) Jermenica s sistemom vrtenja (SI. 1). D) Os vrtenja. E) Pomozna odprtina
za povezavo (samo, kjer je prisotna). F) Os nasprotnega vrtenja jermenice (samo
kier je prisotna).

3.1 - Osnovni materiali. Oglejte si legendo v splognih navodilih (odstavek 2.4):
3 (kolesce, jermenice). Samo za model Duetto: 2 (jermenice, zati¢); 3 (kolesce).
4) OZNAKE.

stevilke/érke brez besedila: oglejte si legendo v splo$nih navodilih (odstavek 5).
Stevilke/&rke z zvezdico (*): oznaka je prisotna za dolo¢ene modele.

4.1 - Splosno (SI. 3). Oznake: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Uporabni premeri
vrvi/vrvice; 31) Uporabni premeri kabla®; 32) Piktogram, ki ozna¢uje, da vsebuje
pripomocek 3kripce s krogli¢nimi lezaji*.

4.2 - Sledljivost (SI. 3). Oznake: T1; T3; T8; T9*.

5) PREGLEDI.

Poleg pregledov, oznacenih v nadaljevanju, upostevajte navedbe v splosnih na-
vodilih (odstavek 3).

Pred vsako uporabo preverite, da: uporabliene vponke delujejo pravilno in uéin-
kujejo simetri¢no.

Med vsako uporabo: pazite, da se $kripec in vrv ne naslanjata ali drgneta ob ostre
robove ali grobe materiale

6) ZDRUZLIIVOST.

Ta izdelek se lahko uporablia samo z napravami z oznako CE: delovno ali pla-
ninsko opremo, kot so vponke (EN 12275), vrvi (EN 1891 / EN 892), pomozne
vrvi (EN 564) itd. Pozor! Glede uporabe modela Duetio v skladu z zahtevami
VG11.104, glejte odstavek 9 in sliko 11.

6.1 - Vrvi in kovinski kabli. Zdruzljivost razli¢nih modelov z vrvmi in/ali kovinskimi
kabli je prikazana v tabeli (SI. 1). Pozor! Nikoli ne uporabljajte $kripcev z jermenico
iz lahke litine v kombinaciji s kovinsko vrvjo. Pozor! Vrv s premajhnim premerom se
lahko zatakne med Skripec in stranske plosce.

6.2 - Karabini. Za priklju¢itev pripomocka na sidris¢e uporabliajte izklju¢no kara-
bine, opremliene z varnostno vponko. Pozor! Prikliu¢ek vedno vstavite v odprtine

7) NAVOD NA POUZITIE.

Kladky s zariadenia, kioré slizia na znizenie frenia pocas zdvihania alebo
premiesfiovania bremena.

7.1 - Vykonnost. V z&kladnej konfigurécif sa teoreficka sila (F) potrebné pre zdvihnu-
tie bremena (P) rovné hmotnosfi samotného bremena (Obr. 5.1). V skutocnosti je
pritomné trenie, kioré znizuje vykonnost kladky a zvyiuje Geinnu silu potrebni pre
zdvihnutie bremena (F=1,1+1,4 P). Dokonca, ak by ste pouzili karabinu namie-
sto kladky, hodnota F by sa zdvojnasobila oproti hodnote P. Pozor! Pokial nie je
uvedené inak, hodnoty sily F st len teoretické.

7.2 - Upozornenie. Zatazenie v bode ukotvenia a na inych prvkoch systému sa moze
do zna¢nej miery zvysif v désledku dynamickych pohybov bremena pocas vykonu
&innosti:_skontrolujte celkovy pevnost/odolnost systému.

8) POUZITIE NA LANOVKE (STANDARDY SA NEUPLATNUJU).

1) Kotviace body pracovného lana musia byt oddelené od bezpe¢nosinych lan
(obr. 9.1-9.2). 2) Obsahuje samoblokovacie zariadenie (napr. Rollnlock) na
bezpe¢nostnom lane pre autonémnu progresiu (obr. 9.3). 3) Venujte pozorosf
vieobecnym poziadavkém pre kotvy na zéklade uhla, kiory bude vytvoreny (obr.
9.5). 4) Venujte pozomost sklonu lana a nasledné rychlosti zostupu (obr. 10).

9) POUZITIE PODLA VG11.104 (LEN MODEL DUETTO).

Model Duetto je vhodny na pouzitie na lanéch, v stlade s VG11.104.

9.1 - Kompatibilita. Zariadenie je kompaitibilné s pozinkovanymi ocelovymi lanami
s priemerom 12 mm. Skugky boli vykonané na nasledujicich typoch dréteného lana:
lano 7x19; lano 19x7 odolné proti ofééaniu. Pozor! Nepouzivaite zariadenie na
drétenych lanach s inymi $pecifikaciami, nez st uvedené.

9.2 - Instalécia. Pri instalacii zariadenia na linke pouzivaite len konekiory EN 12275
vybavené uzamykacimi branami, postroje EN 12277, slucky EN 566 alebo &nory
pre dobrodruzny park, kioré vyhovujs predpisu 2016,/425 (obr. 11.1-11.2).

9.3 - Vzdialenost rozstupu (Obr. 11.3). Ide o minimalnu vzdialenost pod kotevnym
bodom, kioréd musi by zabezpecena, aby sa zabranilo kontakiu uzivatelov s
konstrukciou, krajinou alebo prekézkou v pripade padu z vysky. Vzdialenost (F) je
dana dizkou pouzivaného zariadenia (kladka - konekior - spojovaci prostriedok =
1) plus d'alsie vzdialenost 2,2 m (B + C). Pozor! Pred a potas kazdého pouzitia
je_nevyhnuiné vziat do Gvahy hodnotu véle, aby bola vzdy zaru¢end minimalna
vzdialenost’ 1 m medzi nohami vzivatela a zemou alebo akikol'vek ind prekézkou v

za povezavo na vseh kolescih (SI. 4.4).

7) NAVODILA ZA UPORABO.

Skripci so pripomotki, ki blagijo trenje med dviganjem ali prenaganjem bremen.
7.1 - U¢inkovitost. V osnovni konfiguraciji je teoreti¢na sila (F), potrebna za dvig
bremena (P), enaka sami tezi bremena (SI. 5.1). Dejansko pa prihaja do trenj, ki
zmanij$ajo ucinkovitost kripca in povecajo efektivno silo, potrebno za dvig bre-
mena (F=1,1+1,4 P). Ce namesto $kripca uporabite karabin, je lahko vrednost F
celo dvakratna glede na vrednost P Pozor! Kier je navedeno drugace, so vrednosti
F teoreti¢ne.

7.2 - Opozorila. Obremenitve na sidmi tocki in na drugih elementih sistema se
lahko znatno povetajo zaradi dinami¢nega gibanja bremena med manevrom: pre-
verite skupno trdnost sistema.

8) UPORABA NA ZICNICI (STANDARDI NE ZAJEMAJO).

1) Tocke za pritrditev delovne vrvi morajo biti lo¢ene od toc¢k za pritrditev varnostne
vrvi (SI. 9.1-9.2). 2) Predvideti je treba samozatezno orodije (npr. Rollnlock) na
varnostni vrvi za samostojno napredovanie (SI. 9.3). 3) Upostevaijte obremenitve,
ki nastajajo na mestih pritrditve zaradi kota, ki pri njej nastane (SI. 9.5). 4) Bodite
pozorni na naklon vrvi in posledi¢no hitrost spusta (SI. 10).

9) UPORABLIJAJTE V SKLADU Z VG11.104 (SAMO ZA MODEL DUETTO).
Model Duetto je primeren za uporabo na te¢aijih z vrvio v skladu z VG11.104.

9,1 - Zdruzljivost. Oprema je zdruzliiva z galvaniziranimi jeklenimi Zi¢natimi
vrvmi, premera 12 mm. Preizkusi so bili opravlieni na nasledniih vrstah zi¢nate vrvi:
Zi¢nata viv 7 x 19; #iénata vrv, odporna na vrtenje 19 x 7. Pozor! S specifikacijami
ki se razlikujejo od navedenih, na zi¢natih vrveh ne uporabljajte opreme.

9.2 - Namestitev. Med name$¢anjem opreme na vrv uporabljajte le priklju¢ne
elemente po EN 12275, opremljene z blokirnimi vponkami po EN 12277 in pasovi,
zankami po EN 566 fer kratkimi vrvmi za parke dofzivetij, ki so v skladu z Uredbo
2016/425 (slika 11.1-11.2).

9.3 - Dovoljena razdalja v primeru padca (SI. 11.3). Dovoliena razdalja v pri-
meru padca je najmanijia razdalia pod sidrno to¢ko, ki jo je treba zagotoviti, da se
uporabniku v primeru padca prepreéi stik s konstrukcijo, tlemi ali kakréno koli dru-
go oviro. Dovoliena razdalja v primeru padca (F) je dolo¢ena z dolzino uporabliane
opreme ($kripec - priklju¢ni element - kratka vrv = L) in dodatno razdaljo 2,2 m (B
+ C). Pozor! Pred in med vsako uporabo e treba upostevati dovoljeno razdaljo v
primeru padca, da se vedno zagotovi najmanj 1 m oddalienosti med nogami in tle-
mi uporabnika ali druge ovire. Pozor! Da se izognete trku z morebitno oviro, bodite
pozorni na hitrost spus¢anja (slika 10). Pozor! Med uporabo pazite, da v napravo
ne zapletete las, prstov ali &esar koli drugegas; priporodljiva je uporaba rokavic.
10) SIMBOLI.

Ogleite si legendo v splognih navodilih (odstavek 16): F1; F3; F20) Kovinska vrv;
F21) Vrv/vrvica; F22) Samomazalna puda; F23) Lezaj; F24) Dvojni lezaj.

_ VENCINA

Névod na pouzitie fohio zariadenia sa sklada zo vieobecnych pokynov a oso-
bitnych pokynov a oba dokumenty si musite pozome pre¢itat’ pred pouzitim vyrobku.
Pozor! Tento letk obsahuje len osobitné pokyny.

OSOBITNE POKYNY EN 12278:2007.

Tento dokument obsahuje informacie potrebné pre sprévne pouzivanie nasle-
dujuceho vyrobku/vyrobkov: kladky.

1) UPLATNENIE.

EN 12278:2007: Vybavenie pre horolezectvo - kladky. Tenfo vyrobok je osobnym
ochrannym prostriedkom (O.O.P.) proti padu z vysky a je v stlade s nariadenim
(EU) 2016,/425. Pozor! Model Duetto splita poziadavky VG11.104 pre pouzitie
na ocelovych lanach.

2) NOTIFIKOVANE OSOBY.

Pozri legendu vo Vseobecnych pokynoch (odsek 9 / tabutka D): M1; M2; N1

3) NOMENKLATURA.

(obr. 2). A) Otvor pre pripojenie. B) Hak (pohyblivy alebo pevny). C) Kladka s
rota¢nym systémom (obr. 1). D) Rotaény kolik. E) Pomocny otvor pre pripojenie (len
na zdklade poziadania). F) Kolik proti rotacii haku (len na poziadanie).

3.1 - Prevlédaioci materidl. Pozri legendu vo Vseobecnych pokynoch (odsek 2.4): 3
(hak, Kladky). Iba pre model Duetto: 2 (Kladky, ¢ap); 3 (hak).

4) OZNACENIE.

Cisla/pismend bez popisu: pozri legendu vo Vseobecnych pokynoch (odsek 5).
Cisla/pismend oznacené hviezdickou (*): oznacenie uvedené v zévislosti od
modelu.

4.1 - Vseobecné oznacenie (Obr.3). Oznacenia: 1; 4; 7; 8; 11, 12, 13; 14;
30) Rozpdtie priemeru pripustnych textilnych lan/povrazov; 31) Rozpétie priemeru
pripustnych kovovych lan*; 32) Pikiogram oznacujici, ze zariadenie zahtia kladky
s gulkovymi loziskami*.

4.2 - Vysledovatel'nost (Obr. 3). Oznacenia: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLY.

Okrem nizsie uvedenych kontrol, dodrzujte usmemenia uvedené vo vieobecny pok-
ynoch (odsek 3).

Pred kazdym pouzitim skontrolujte, e: pouzité karabiny fungujt riadne a symetricky.

pripade padu. Pozor! Davajte pozor na rychlost' klesania (obr. 10), aby ste sa vyhli
pripadnej prekazke. Pozor! Pocas pouzivania bud'te opatmi, aby ste na zariadent
nezaplietal vlasy, prsty ani ni¢; odpori¢a sa pouzivat rukavice.

10) SYMBOLY.

Pozri legendu vo V&eobecnych pokynoch (odsek 16): F1; F3; F20) Kovovy kabel;
F21) lano/povraz; F22) Samomazacie puzdro; F23) lozisko; F24) Dvojité loZisko.

ROMANA

Instructiunile de ufilizare a acestui dispozitiv constau dintr-o instructiune generald si
una specifica si ambele trebuie citite cu atentie inainte de ufilizare. Atentie! Aceasta
fisar constituie doar insfructivnea specificé.

INSTRUCTIUNI SPECIFICE EN 12278:2007.

Aceasta nota contine informatiile necesare pentru utilizarea corectd a urmatoarelor
produse: scripefi.

1) DOMENIUL DE APLICARE.

EN 12278:2007: Echipament pentru alpinism - Scripefi. Acest produs este un echi-
pament individual de protecie (E.I.P.) impotriva caderilor de la o inalfime; este con-
form cu Regulamentul (UE) 2016,/425. Atentie! Modelul Duetto respecta cerintele
VG11.104 pentry utilizarea pe cabluri de ofel.

2) ORGANE NOTIFICATE.

Consultafi legenda din instructiunile generale (paragraful 9/tabelul D): M1; M2;
NT.

3) NOMENCLATURA. (Fig. 2). A) Orificiu de legatura. B) Latura (mobila sau fixa).
C) Pulie cu sistem de rotire (Fig. 1). D) Stift de rotire. E) Gaura auxiliars de legatura
(doar unde este prevazuta). F) Stift de anti-rofire a laturilor (doar unde a fost prevazu).
3.1 - Materiale principale. Consultati legenda in instructiunile generale (paragraful
2.4): 3 (laturile, scripefi). Doar pentru modelul Duetto: 2 (scripefi, pivol); 3 (laturile).
4) MARCARE.

Numere/litere fara fitlu: consultafi legenda in instructiunile generale (paragraful 5).
Numere/litere cu asterisc (*): indicafie prezentd in funcfie de model.

4.1 - Generalitafi (Fig. 3). Indicatii: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Diametrele
frainghiilor/funiilor utilizabile; 31) Diametrele cablului utilizabile*; 32) Pictograma
care indica faptul ca dispozitivul include role pe rulmentfi fip sfera*.

4.2 - Trasabilitate (Fig. 3). Indicatii: T1; T3; T8; T9*.

5) CONTROALE.

Pe langa controalele indicate mai jos, respectati indicatiile din instrucfiunile generale
(paragraful 3).

Inainte_de fiecare ufilizare asigurativd cé: dispozitivele de conectare utilizate
funcfioneaza corect si lucreazes in mod simetric.

In timpul fiecarei ufilizéri: evitafi ca scripefele si franghia sa se sprijine sau sa se frece
de componente care taie sau de materiale abrazive

6) COMPATIBILITATE.

Acest model este folosit doar cu dispozitive ce au marca CE: echipamente de lu-
cru sau echipamente de alpinism ca conectori (model: EN 12275), corzi (model:
EN 1891 / EN 892), franghii (model: EN 564) efc. Atenfie! Pentru_informatii
despre utilizarea modelului Duetto in conformitate cu cerintele VG11.104, va rugam
consultati paragraful 9 si figura 11.

6.1 - Franghii si cabluri metalice. Compatibilitatea diferitelor modeluri cu frénghii
si/sau cabluri mefalice este indicata in tabel (Fig. 1). Atentie! Nu folositi niciodata
scripefii cu o pulie din aliaj usor pe cablu metalic. Atentie! O funie cu diametru prea
mic se poate bloca intre scripete si obraz.

6.2 - Dispozitive de conectare. Penfru a conecia dispozitivul la punciul de anco-
rare, folosifi numai dispozitive de conectare prevazute cu inel de blocare. Atentie!
Introduceti infotdeauna conectorul in géurile de legéturd a tuturor laturilor (Fig. 4.4).
7) INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Scripetii sunt dispozitive folosite pentru a reduce frecarea la ridicarea sau transferul
unei incarcturi.

7.1 - Randament. In configuratia de baza, forfa teoreficd (F) necesara ridicarii unei
greutdti (P) este egala cu greutatea in sine (Fig. 5.1). De fapt, exista fricfiuni care
reduc eficienfa scripetelui si maresc forta efectiva necesara pentru ridicare (F = 1,1
+ 1,4 P). Dacé s-ar folosi un dispozitiv de conectare in loc de scripete, valoarea lui
F ar fi de doua ori valoarea lui P. Atentie! Daca nu este specificat altfel, valorile lui
F indicate sunt feorefice

7.2 - Avertizari. ensiunile pe punciul de ancorare si pe celelalte elemente ale sistemu-
lui pot creste considerabil datoritd miscarilor dinamice ale sarcinii in timpul manevrei:
verificati rezistenfa totala a sistemului.

8) UTILIZARE PENTRU FUNICULAR/TIROLEZ (NU ESTE ACOPERIT DE STANDAR-
DE).

1) Punctele de ancorare ale liniei de lucru trebuie sa fie separate de acelea ale liniei
de siguranta (Fig. 9.1-9.2). 2) Echipafi un dispozitiv autoblocant (ex. Rollnlock) pe
coarda de siguranid pentru progresie autonomd (Fig. 9.3). 3) Fifi afenfi la solicitarile
generate pe sistemele de ancorare in functie de unghiul care se formeaza (Fig. 9.5).
4) Avefi grijé la inclinarea corzii si la viteza consecventd a coborrii (Fig. 10).

9) UTILIZATI IN CONFORMITATE CU VG11.104 (DOAR MODELUL DUETTO).
Modelul Duetto este potrivit peniru ufilizarea pe trasee cu corzi, in conformitate cu

VG11.104.

9.1 - Compatibilitate. Echipamentul este compatibil cu cabluri de ofel galvanizat
cu diametrul de 12 mm. Testele au fost realizate pe urmatoarele tipuri de cabluri
de sarma: cablu de sérma 7x19; cablu de sarma antirotire 19x7. Atenfie! Nu
utilizati echipamentul pe cabluri de sérma cu alte specificatii decét cele indicate.
9.2 - Instalare. In timpul instaldrii echipamentului pe linie, folosifi doar carabiniere
EN 12275 dofate cu clapete de blocare, hamuri EN 12277, chingi sau lonje
EN 566 peniru parcuri de aventurd care respectd Regulamentul 2016,/425 (Fig.
11.111.2).

9.3 - Distanfa libera la cadere (Fig. 11.3). Distanfa libera reprezinta distanfa
minim& sub punciul de ancorare care trebuie asiguratd pentru a preveni contactul
utilizatorului cu structura, solul sau orice alte obstacole in cazul unei caderi de la
indlfime. Distanta libera la cadere (F) este data de lungimea echipamentului utilizat
(scripete - carabiniera - lonja = L) plus o distania suplimentard de 2,2 m (B+C).
Atentie! Inainte si in timpul fiecarei utilizari este foarte important sa luati in conside-
rare valoarea distantei libere, pentru a garanta intotdeauna o distantd minima de
1 m intre picioarele ufilizatorului si sol sau orice alte obstacole in cazul unei caderi
Alentie! Avefi grijs la viteza de coborére (Fig. 10) pentru a evita lovirea unor
potentiale obstacole. Atentie! In timpul utilizarii, aveti grija s& nu va prindeti parul,
degetele sau arice aliceva in dispozitiv. Se recomandé utilizarea unor ménusi.
10) SIMBOLURI.

Consuliafi legenda n instructiunile generale (paragraful 16): F1; F3; F20) Ca-
blu metalic; F21) Franghie/funie; F22) Bucsa autolubrifiants; F23) Rulment; F24)
Rulment dublu.

CE§TINA

Navod k pouziti tohoto zatizeni se skladé ze vieobecnych a specifickych pokynd.
Pred pouzitim je nutno obé ¢asti peclive precist. Pozor! Tato brozurka obsahuje
pouze specifické pokyny.

ZVLASTNI POKYNY EN 12278:2007.

Tyto pokyny obsahuif informace nezbyiné pro spravné pouzivani vyrobku/vyrob-
ko: kladkam.

1) OBLAST POUZITI.

EN 12278:2007: Horolezeckd vyzbroj - Kladky. Jednd se o osobni ochranny pro-
stredek (OOP) proti padim z vysky odpovidaijici nafizeni (EU) 2016,/425. Pozor!
Model Duetto splitvje pozadavky VG11.104 pro pouziti na ocelovych lanech.
2) NOTIFIKOVANE ORGANY.

Viz legenda ve vieobecnych pokynech (¢lanek 9/tabulka D): M1; M2; NT.

3) NAZVOSLOVI. (Obr. 2). A) Pripojovaci otvor. B) Bo¢nice (pohybliva ¢i pevna).
C) Oftoeny kotou¢ (Obr. 1). D) Otoény ¢ep. E) Pomocny pripojovaci bod (pouze
kde je pritomen). F) Antirotacni &ep bocnic (pouze kde je piitomen).

3.1 - Zakladni materidly. Viz legenda ve vieobecnych pokynech (¢lanek 2.4):
3 (bocnice, ofocny kotoug). Pouze pro model Duetto: 2 (otoeny kotoue, cep);
3 (bocnice).

4) OZNACENI.

Cisla/pismena bez popisku: viz legenda ve vieobecnych pokynech (¢lanek
5). Cisla/pismena s hvézdickou (*): oznacent umisténo v zavislosti na daném
modelu.

4.1 - Obecné (Obr. 3). Oznaceni: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Pouzitelné
proméry lana/smyeky; 31) Proméry ocelového lana*; 32) Piktogram, kiery
upozoriiuje na pouziti kladek s kulickovymi lozisky *.

4.2 - Dohledatelnost (Obr. 3). Oznaceni: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLY.

Kromé nize uvedenych kontrol je nutno dodrzet rovnéz instrukce uvedené ve vieo-
becnych pokynech (¢lanek 3).

Pred kazdym pouzitim je nutno zkontrolovat: zda pouzité karabiny funguif spravné
a symetricky.

Béhem pouzivéni: zaiistéte, aby se kladka ani lano neopiraly nebo nedrely o ostré
hrany ¢i o hrubé materialy.

6) KOMPATIBILITA.

Vyrobek je uréen pro pouziti pouze se zafizenim oznacenym CE, fj. s horole-
zeckym a pracovnim vybavenim, jako jsou karabiny (EN 12275), lana (EN 1891
/ EN 892), smye¢ky (EN 564) aid. Pozor! Informace k pouziti modelu Duetio v
souladu s pozadavky VG11.104 naleznete v ¢asti @ a na obrazku 11.

6.1 - Textilni a ocelova lana. Kompatibilita jednotlivych model§ s textilnimi a/
nebo ocelovymi lany je uvedena v tabulce (Obr. 1). Pozor! Nepouzivejte nikdy
Kladky s kotou¢em z lehkych slitin na ocelovém lané. Pozor! Lano o piilis malém
primér se mize zachytit v prostory mezi kladkou a bocnici.

6.2 - Karabiny. Pro pripojeni zafizeni ke kotvicimu bodu pouzivejte vyhradng
karabiny opaffené sroubovaci pojistkou. Pozor! Vkladejte karabiny vzdy do pfipo-
jovacich otvord ve vech bo¢nicich (Obr. 4.4).

7) NAVOD K POUZITI

Kladky jsou zafizeni, kiera slouzi ke snizeni fieni b&hem zdvihani ¢&i presunu
bremen.

7.1 - Vykon. V zakladni konfiguraci je teoreticka sila (F) nutné pro zdvih bremena
(P) shodné& s jeho hmotnosti (Obr. 5.1). Ve skutecnosti existuje freni, kferé snizi
vykon kladky a zvysi skute¢nou silu nutnou pro zdvih bremena (F=1,1+1,4 P). V
ptipadé pouziti karabiny misto kladky by byla hodnota F dokonce dvakrat vyssi
nez P. Pozor! Kde je uvedeno jinak, stanovené hodnoty F jsou pouze teoretické.
7.2 - Upozoméni. Namahani v kotvicim bodé a na ostatnich prvcich systému se
mdze znaéné zvysit z dévodu dynamického pohybu bremena béhem manipulace
zkontrolujte celkovou odolnost systému. .

8) POUZITI PRO LANOVE PREMOSTENI/TYROLSKY TRAVERZ (STANDARDY SE
NEVZTAHUJI).

1) Kolvici body pracovniho vedeni musi byt oddélené od zajistovaciho vede-
ni (Obr. 9.19.2). 2) Pripravte samoblokujici zafizeni (napfiklad Rollnlock) na
zajisfovact lano pro nezdvisly postup (Obr. 9.3). 3) Vénujte pozomost zatizeni
pisobicimu na kotvici body v zavislosti na vytvoreném thlu (Obr. 9.5). 4) Vénujte
pozomost sklonu lana a nésledné rychlosti sestupu (Obr. 10).

9) POUZITI V SOULADU S VG11.104 (POUZE MODEL DUETTO).

Model Duetto je vhodny k pouziti na lanech, v souladu s VG11.104

9.1 - Kompatibilita. Zaiizeni je kompatibilni s pozinkovanymi ocelovymi lany o
proméru 12 mm. Zkousky byly provedeny na nésledujicich typech dréténého lana:
Lano 7x19; lano 19x7 odolné proti ofaceni. Upozornéni! NepouZivejte zafizeni
na dréténych lanech s jinymi specifikacemi, nez jsou uvedeny.

9.2 - Instalace. Pri instalaci zafizeni na lince pouzivejte pouze konekiory EN
12275 vybavené uzamykacimi branami, postroje EN 12277, smycky EN 566
nebo &iiry pro dobrodruzny park, které vyhovuif predpisu 2016,/425 (obr. 11.1-
11.2)

9.3 - Vzddlenost rozestupu (Obr. 11.3). Jde o minimélni vzdalenost pod kotevnim
bodem, kterd musi byt zajisténa, aby se zabranilo kontaktu uzivatele s konstrukei,
zem( nebo prekazkou v pripadé padu z vysky. Vzdélenost (F) je déna délkou
pouzivaného zafizeni (kladka - konekior - spojovaci prostiedek = L) plus dalsi
vzddlenost 2,2 m (B + C). Upozoméni! Pred a béhem kazdého pouziti je
nezbytné vzit v Gvahu hodnotu vile, aby byla vzdy zaru¢ena minimdini vzdalenost
1 m mezi nohama vzivatele a zemi nebo jakoukoli jinou prekazkou v pripadé
padu. Upozornénil Dévejte pozor na rychlost klesani (obr. 10), abyste se vyhnuli
piipadné prekazce. Upozornéni! Bthem pouzivéni bud'te opatrni, abyste na
zaiizeni nezaplétali vlasy, prsty ani nic; doporu¢uje se pouzivat rukavice.

10) SYMBOLY.

Viz legenda ve vieobecnych pokynech (¢lanek 16): F1; F3; F20) Kovové lano;
F21) lano/smycka; F22) Samomazaci pouzdro; F23) lozisko; F24) Dvojité lo-

Zisko.
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DUETTO (Ref. No. 2P654) - USE IN ROPE COURSES, CONFORM TO VG11.104

I
I
11
I
I
I
1.1
Connector
Lanyard
Harness
11.2

6.2 - Csatlakozék. Ahhoz, hogy o berendezést a régzitési ponthoz lehessen csatla-
koztatni, kizarslag régzité gytrivel ellatolt csatlakozdkat szabad hasznélni. Figyelem!
A csatlakozét mindig helyezze az 6sszes peremen a csatlakozé furatokba (4.4 dbra)
7) HASZNALATI UTASITASOK.

A csigak olyan berendezések, amelyek egy feher emelése vagy tovébbitésa soran
csokkentik a sorodast.

7.1 - Teljesitmény. Az alap konfigurdcicban egy sily (P) emeléséhez szitkséges elméle-
fi erd (F) magaval a sollyal azonos (5.1 abr.). Léteznek olyan sirlodasok, amelyek
csokkentik a csiga feliesitményét és novelik az emeléshez szikséges tényleges erst
(F=1,1+1,4 P). S&1, ha a csiga helyett csatlakozét hasznalndnak, akkor az F érfék a
P duplsja lenne. Figyelem! Ha nincs mésként feltintetve, az F értékek elméleti értékek
7.2 - Figyelmeztetések. A rogzitési pont és a rendszer t6bbi elemének igénybevétele
jelentésen nevekedhet a teher manéver alatti dinamikus mozgésai miatt: ellenérizze a
rendszer 6ssz ellendllasat. i

8) HASZNALAT KOTELPALYAHOZ/TIROLI CSUSZOPALYAHOZ (NEM TARTOZIK A
SZABVANYOK HATALYA ALA).

1) A munkavégzés vonalan lévé régzitési pontokat el kell killoniteni a bizionsagi vo-
nal régzitési pontiaitl (9.1-9.2 dbra). 2) A figgeflen elérehaladés érdekeben énzére
felszerelést kell alkalmazni (pl. Rollnlock) a biztonsagi kstélen (9.3 dbra). 3) Ugyelni
kell a letrehozott szogiel figgden, a rogzitésekre gyakorolt igénybevételre (9.5 abra).
4) Vegye figyelembe a kotél délését és az ebbél kivetkezd ereszkedési sebességet
(10 &bra).

9) HASZNAUA A VG11.104-NEK MEGFELELOEN (CSAK DUETTO MODELL).

A Duetto modell kétélpalyakon hasznalhaté a VG11.104 szerint.

9.1 - Kompatibilités. A berendezés 12 mm amérsjd, horganyzott acél drétkstelekkel
kompatibilis. A teszieket a kévetkezs tipusu drétkstélen végeziék el: 7x19 drotkatel;
forgasalle dretkatél 19x7. Figyelem! Ne hasznalio a megadottl eltéré specifikaciokkal
rendelkezé drétksteleken.

9.2 - Felszerelés. A berendezés ktélre torténd felszerelésekor csak zaronyelwvel ellatott,
EN 12275 szerinti csaflakozékat, EN 12277 hevederzeteket, EN 566 kalandparki
hevedereket vagy kantarokat haszndlion, amelyek megfelelnek a 2016,/425 szamo
rendelenek (11.1-11.2 dbra).

9.3 - Esési tavolsag (11.3. abra). Az esési tavolsag az a minimdlis tavolsag a régzitési
pont alatt, amelyet biztositani kell ahhoz, hogy elkeriilhets legyen, hogy a felhasznéle
érintkezésbe kertljon a szerkezettel, a talajjal vagy més akadéllyal magasbsl valé le-
esés esetén. Az esési tavolsag (F) a hasznalt berendezés (csiga - csatlakozé - kantar = 1)
hosszabdl plusz 2,2 m tovabbi tavolsagbel (B+C) adédk. Figyelem! Minden hasznalat
elétt és alatt elengedheteflen a tévolsag értékének figyelembevétele annak biztosftasa
érdekében, hogy eséskor a felhasznalé labai és a talaj vagy barmilyen mas akadaly
kézott mindenkor legalabb 1 m tévolsag legyen. Figyelem! Ugyelien az ereszkedés
sebességére (10. dbra), hogy elkerillie az esefleges akadalyoknak valé itkézést. Figye-
lem! Haszndlat kiszben vigydzzon, nehogy az eszkézbe hal, ujjok vagy bérmi mas
kertlion; kesztyd hasznélata ajénlott.

10) SZIMBOLUMOK.

Olvassa el a jelmagyarazatot oz dltalanos utasitésokban (16. bek.): F1; F3; F20)
Fém kabel; F21) Katel/segédketel; F22) Onkend persely; F23) Csapagy; F24) Dupla
csapagy.

EAAHNIKA

O odnyieg yia T xpfion MG CUCKEUAG AUTAG anoteholvVIal and éva yevikd kar éva eidikd

pEpoc, nptnel va SiaPdoete npooekTika kai 1a dto npiv and m xenon. Mpoocoxh! Aurd

10 QUMGSIO nepityel uOVo Tic aidikég odnyiec.

EIAIKEZ OAHIIEZ EN 12278:2007.

Auth 1) onpeiwon nepiggel TIG AnapaiTieG TANPOGOPIES yia T CWOT XPAON Twv

akdhouBwy npoidviwy: TpoxaNieg.

1) NEAIO EGAPMOTHE.

EN 12278:2007: E¢onhiopds opeiaciag - TpoyaNieg. Auté 1o npoidv anorekel Mico

Aropikii IMpootaciag (MAT) evévria orig nTwoeig and wnha * eival olpgwvo pe Tov

Kavoviopo (EE) 2016,/425. Mpoooxi! To povitho Duetto nhnpoi 1ic_ananroeic tou

VG11.104 via xprion ue ouppardoyoiva.

2) KOINOMOIHMENOI OPTANIZMOI

AvagepBeite oo undpvpa Twy yevikiv odnyiwv (napdypagog 9 / tapntha D): M1;

M2; NT.

3) ONOMATOAOTIA. (Eix. 2). A) Onij otvdeonge. B) ®havila (kv f oraBepr)e.
C) TooyaMa pe otompa nepiotpogrg (Eik. 1)¢. D) Meipog nepiorpoprige. E) BonBnriky

onr) obvéeong (pbvo dnou undpyel)e. F) Meipog anotponig nepiotpogrg payoulwy

(pSvo dnou unapyel).

3.1 - Kupia ulikd. AvagepBeite oto undpvnua twy yevikiy odnyiiv (napaypagog 2.4):

3 (phawviles, TpoxaNies). Mévo povitho Duetto: 2 (Mayoula, neipog); 3 (ehavilec)

4) ZHMANZH.

ApiBpol/ypapuara xwplg heldvia: Avagepbeite o1o unopvnua Twy yevikiy odnyiiv

(napaypagog 5).

ApiBpol/ypappara pe aoteploko: onpeiwon napolica avéhoya pe 10 npoidy.

4.1 - Tevikég (Eic. 3). Inpeiwoeic: 1;4; 7; 8; 11, 12; 13; 14; 30) Xpnoiponoiolpeveg

Siaptrpoug axoiviol/aéecoudp. 31) Medio diaptrpwy Twy kahwdiwy yia xenon*; 32)

Eikovoypappa nou unoSeikvier &t n ouokeur] nepihapBaver rooxahieg ot poukepdv.

4.2 - Iyvnhaoipomra (Eix. 3). Inpeiwoeig: T1; 13; T8; T9*.

5) EAETXOI.

Extdg and Toug eENEyxoug nou avagipovial ev OUVEXEID, TEACTE GT QvapEPETal OTIG

yevikeg odnyieg (napaypagog 3). Mo and kébe yprion PeBaiwbeire én: or cuvderpeg

nou xpnoiponolobvial Aeroupyolv cword kai dpouv cupperpika. Kara m Sidpkeia me

yononc: va anogeuyBei n enagl A N TRIBA ™G TPoxaMiag kai Tou oxoiviol o kogTEPd
EPN Kl AEIQVTIKA UNIKE.

6) LYMBATOTHTA.

To npoidv autd pnopei va ypnoiponoinBel pdvo ce cuvuaopo pe Tov eonhiopd nou pEpe!
onpavon CE: efonhiopde epyaoiac iy opeifaolag dnwg ouvdtoeig (EN 12275), oxovia
(EN 1891 / EN 892), Afecoudp ipéviwv (EN 564) khn. Mpocoxn! 'Ocov agopd m
xonon tou_povithou Duetto oluguva pe nic_anamoeig tou VG11.104, avarpiére omy
napaypaeo 9 kai oro oxfua 11.

6.1 - Ixovia kal ouppatooyoiva. H oupPardmra twy Sidgopwy poviEAwy e oxovid
kai/ | cuppatdoyova avagiperar oro nivaka (Eik. 1). Mpoooxy! Mot uny yonoiyonoieie
1p0xaNEC and ehagpl kpdua ot cuppardoyono. Mpoooxy! Eva oyovi e unepBohika
pikpr Siaperpo evbiyeral va maotel avapeoa ot 1poxaNa kal 10 pdyouo.

6.2 - Zuvdempes. 10 va ouvSEoeTe T CUOKeUr OTO ONpEio AYKUPWONG XPNOIHONOIACTE
anokheioTika ouvdempeg xwplg obomua kKheidwparog. Mpocoxn! Tonobereie névia 1o
olvdeopo arig onég olivdeone dhwv Twv phaviwy (Eik. 4.4).

7) OAHTIEZ XPHIHE.

O 1poxaNieg eival ouokeutg nou xpnolpetouy ya va peloouy Tig TpIPEG katd m Sidpkeia
NG aviywong Kai TG PETapopag evog popTiou.

7.1 - Anddoon. Im Baoik Siapdpewon n Bewpnriky Suvapn (F) avaykaia yia my
aviywon evog Papoug (P) iooduvapel pe 1o i6io 1o Papog (Eik. 5.1). Tmyv npayparnikémra,
unapyou TPIPEG nou peivouy My anddoon g TpoxaNiag kai aufavouv Ty npayuarii
Sivapn nou ypedlaar yia Ty aviwwon (F=1,1+1,4 P). Ay yonawonosray évac
cuvdempag avii mg 1poxaNiag, n aéia tou F Ba peratpendtav eig m Sinhdoia adla tou P.
Mpoooyn! Ze nepintwon nou dev opilerar diapopernka, or adlec tou F nou avagtpovial
eival Bewpnikéc.

7.2 - Eidonomoeig. O1 karanoviceiq oto onpeio aykipwong kai ora aMa oroieia
Tau cuotfuarog evéxeral va auénBolv onuaviika Adyw Twyv Suvapikiv KIvACEwY Tou
gopriou katd T Sidpkeia Tou xelpiopou: e{akpIBWOTE T GUVONIKH aviox( Tou CUCTAPATOG.
8) XPHIH XE TEAE®EPIK/ENAEPIEL TPOXAAIEL (AEN KAAYMTETAI AMO TA
MPOTYTA).

1) Ta onpeia aykipwong G ypappi epyaciag npénel va elvar diagopetikd and ekeiva
mG ypappng acpakeiag (Eik. 9.1-9.2)s. 2) Mpooapudore pia Sidraén nou aopailel
autdpara (n.x. Rollnlock) oro oxovi aopakelag yia my autdvopn avaBaon (Eik. 9.3)¢. 3)
Mpootére Tig katanovAceig nou dnpioupyolvial oTa onpeia aykupwong pe Baon my ywvia
nou Snpioupyeiar (Eik. 9.5)+. 4) Mpoot&re my Kkhion Tou oxoiviol kar Ty enakdroubn
Taxumia kabédou (Eik. 10).

9) XPHIH ZYM®QONA ME TO VG11.104 (MONTEAO DUETTO MONO).

To povieho Duetto eivar karéMnho yia xprion ce paBipara oxoiviol, clpwva pe 1o
VG11.104.

9.1 - ZupParémra. O ebonhiopog eivar oupParde pe ouppatdoxoiva and yahBaviopévou
xahuBa Siaptrpou 12mm. O1 Soxipeg xouv SiebayBei otoug akdhouboug Tunoug
cuppatdoyoivwy: Tuppatdoyovo 7x19. AvBektikd oe cucTpogr) cuppatdoyovo 19x7.
Mpoooyn! Mnv oponoieite_tov_efonhiopd ot ouppardoyova pe npodia
Siagoperikéq and autéq nou unodeikviovial.

9.2 - Eykaraoraon. Kard myv ronoBémon tou eéonhiopol ot ypappr yenoiponoiouvial
pévo olvdeopor EN 12275 ebonhiopévor pe nies acpakions, mieboudeq EN 12277,
apraveg A avadtteg EN 566 napko nepintteiag nou cuppopguvoviar pe 1ov Kavoviopd
2016/425 (Ek. 11.1-11.2).

9.3 - Awaordoeig andoraong (Eik. 11.3). Or Siaotdoeig andoraong eivar n eAayiom
andotaon katw and 1o onpeio ayklpwong, n onola npénel va eaogahileral yia va
anogevxBel n enagr Tou xprom pe m Sopr, 1o tdagog f onolodinote epnddio oe
nepinwon nmwong and Oyog. H Siaotaoeig andoraong (F) divovial and 1o prkog Tou
xenoiponoiotpevou efonhiopol (1poxaNia - cuvdeopog - kopddvi = L) ouv emnhéov
andoraon 2,2 m (B + C). Mpoaox! Moiv kai kara m idpkeia kabe yprong eival
anapaimio va hayBaverar und afia 1wy biaotacewy andoraot QotE_va
efaopalilerar ava ndoa on 1a_ehdyiom_ansoraon 1 m perall 1wy nodiwv 1ou
xoriom kai 1ou_edagouc ) onolodnnote Mo eunddio oe nepinmwon nwong. Mpoooyn!
Moootére my rayimra e kaBoddou (Eik. 10) via va anolyete 1o evOEXOUEVO va XTURACETE
onoiodnnore mbaved epnsdio. Mpoooxy! Kara m yonon, dwore npocoy wote va_pnv
gunhakoly, 1a Sayiuha 1) ondAnote dMo o1 ouokeur). ZuvioTaral n ENor Yaviiby.

10) ZYMBOAA.

AvagepBeite oto undpvipa Twv yevikiv odnyibv (napaypagog 16): F1; F3; F20)
Yuppardoyonvo; F21) Iyovi / aviag; F22) Autohinaivopevo koulivero; F23) Poukepdy;
F24) Ainho pouepadv.

Instrukeja uzytkowania tego urzqdzenia sktada sie z instrukeji ogélnej i szczegdtowe i
obie muszq by¢ uwaznie przeczytane przed uzyciem. Uwaga! Niniejsza nota stanowi

Krqzek z systemem rotacyjnym (Ryc. 1). D) Sworzen obrotowy. E) Pomocniczy otwér tg-
czqcy (tylko tam gdzie jest obecny). F) Sworzef antyobrotowy wielokrgzka (fylko fam
gdzie jest obecny)

3.1 - Gléwne materiaty. Nalezy zapozna¢ sie z legendg w instrukeji ogdlnej (paragraf
2.4): 3 (kotnierze, krqzek z systemem rofacyjnym). Tylko dla modelu Duetto: 2 (krqzek z
systemem rofacyjnym, sworzer); 3 (kotnierze).

4) OZNACZENIA.

Numery/litery bez podpisu: nalezy zapozna¢ sie z legendq w instrukeji ogélnej (po
ragraf 5). Cylry/litery z gwiazdkq (*): wskazanie obecne w zaleznosci od modelu.

4.1 - Ogoélne (rys. 3). Wskazania: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Uzyleczne $rednice
lin / linek akcesoriow* 31) Sredmce uzy?kowe kcb\a* 32) P\ldogrcm informujqcy, ze
urzqdzenie zawiera bloczki na tozyskach kulkowych*.

4.2 - Identyfikowalnosé (rys. 3). Wskazania: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLE.

Oprécz kontroli wskazanych ponizej, nalezy postepowa¢ zgodnie z instrukejq ogéing
(paragraf 3). Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢, czy: stosowane ztqcza funkcjonu-
iq prawidtowo i dziatajq w sposéb symetryczny. Podczas kazdego uzycia: zabezpieczy¢
koto pasowe i ling przed oparciem lub farciem o ostre czesci i materiaty $cieme

6) KOMPATYBILNOSC.

Ten produkt moze by¢ uzywany tylko w potqczeniu ze sprzefem oznaczonym CE: sprzet
roboczy lub alpinistyczny, taki jok ztgcza (EN 12275), liny (EN 1891 / EN 892), linki
akcesoriow (przewody pomocnicze)e (EN 564) itp. Uwagal Jedli chodzi o stosowanie
modelu Duetto zgodnie z wymaganiomi VG11.104, prosze zapozna¢ sie z paragrafem
Q i rysunkiem 11.

6.1 - Liny i kable metalowe. Kompatybilnos¢ réznych modeli z linami i / lub kablami
mefalowymi wskazano w fabeli (Rys. 1). Uwaga! Nie nalezy nigdy uzywa¢ krgzka lino-
wego z kotem pasowym z lekkiego stopu na metalowym kablu. Uwagal Lina o zbyt matej
$rednicy moze nie pasowa¢ do bloczka i policzka

6.2 - Ziqczki. Aby potqczy¢ urzqdzenie z punktem kotwiczenia, uzywac tylko ziqczek z
pierécieniem blokujgcym. Uwaga! Zawsze wktadaj zigcze w otwory tqczqce wszystkich
kotnierzy (Ryc. 4.4

7) INSTRUKCJA UZYTKOWANIA

Kota pasowe to urzqdzenia, kidre stuzq do zmniejszenia tarcia podczas podnoszenia i
przenoszenia obcigzenia.

7.1 - Wydajnos¢. W podsiawowe konfiguracii, teorefyczna sita (F) wymagana do
podniesienia masy (P) jest réwna tej samej masie (Rys 5.1). W rzeczywisiosci istniejq
sity farcia, kiore zmniejszajq wydajnos¢ kota pasowego i zwiekszajq efektywnq site
wymagang do podnoszenia (F=1,1+1,4 P). Nawet gdyby zamiast kota pasowego uzyto
zhqezki, wartose F bytaby dwukrotnie wigksza od wartosci P. Uwaga! W przypadku, gdy
wskazano inacze], wskazane warloéci F sq teoretyczne.

7.2 - Ostrzezenia. Naprezenia w punkcie kotwiczenia i innych elementach ukladu mogg
znacznie wzrosng¢ z powodu dynamicznych ruchéw tadunku podczas manewru: nalezy
sprawdzi¢ ogélng odpornos¢ systemu.

8) UZYCIE DO KOLEJKI LINOWEJ/TYROLKI (NIE OBJETE STANDARDAMI).

1) Punkty zamocowania liny pracy muszq by¢ oddzielone od punkiéw zamocowania liny
bezpieczenstwa. (Ryc. 9.1-9.2). 2) Nalezy przymocowa¢ urzqdzenie samohamowne
(np. Rollnlock) na linie bezpieczerstwa dla samodzielnego przesuwu (Ryc. 9.3). 3) Na-
lezy zwréci¢ uwage na obciqzenie wytworzone w punktach zaczepienia w odniesieniu
do kqla, kiery zostanie wytworzony (Ryc. 9.5). 4) Zwré¢ uwage na nachylenie liny i
wynikajqcq z niego predkos¢ schodzenia/upadku (Ryc. 10).

9) UZYWAJ ZGODNIE Z VG11.104 (TYLKO MODEL DUETTO).

Model Duetto nadaie sie do stosowania na torach linowych, zgodnie z VG11.104.
9.1) Zgodnos¢. Sprzet jest kompatybilny z ocynkowanymi linami stalowymi o érednicy 12
mm. Testy przeprowadzono na nastepujqcych rodzajach liny stalowej: lina stalowa 7x19;
odporna na obrét lina stalowa 19x7. Uwaga! Nie uzywaj sprzetu na linach stalowych o
specyfikacjach innych niz podane.

9.2 - Instalacja. Podczas instalowania sprzetu na linie uzywaij tylko zlqczy EN 12275
wyposazonych w bramki zamykajqce, uprzeze EN 12277, zawiesia lub smycze EN 566
do parkéw rozrywki, kidre sq zgodne z rozporzgdzeniem 2016/425 (Rys. 11.1-11.2).
9.3 - Odlegtos¢ (wysokos¢) upadku (Rys. 11,3). Ta odlegtos¢ lub wysokosé to minimalna
odleglos¢ ponizej punkiu kotwiczenia, kiérq nalezy zapewni¢, aby uniemozliwi¢ vzyt-
kownikowi zetkniecie sig z konsirukcjq, podtozem lub przeszkodq, w przypadku upadku
z wysokosci. Ta odlegtos¢ (dystans, uz) (F) wynika z dugosci uzywanego sprzetu (koto
pasowe - fqcznik - smycz, $ciqgacz linowy = L) plus dodatkowa odlegtos¢ 2,2 m (B+C).
Uwagal Przed i podczas kazdego uzycia nalezy wzigé pod uwage wartos¢ tego dystan-
su, aby zawsze zapewni¢ minimalng odleglos¢ 1 m miedzy stopami uzytkownika a god
tozem lub inng przeszkodg w przypadku upadku. Uwagal Zwré¢ uwage na predkose
spadania (Rys. 10), aby unikng¢ uderzenio w potencjalng przeszkode. Uwaga! Podczas
uzywania nalezy uwaza¢, aby nie zaplgta¢ wloséw, palcéw ani niczego innego w
urzadzeniv; zaleca sie stosowanie rekawic.

tylko instrukeje szczegstowa.
INSTRUKCJA SZCZEGOLOWA EN 12278:2007.

Niniejsza nota zawiera informacije niezbedne do prawidtowego uzywania nastepujqeych
produkiéw: kota pasowe.

1) ZAKRES ZASTOSOWANIA.

EN 12278:2007: Sprzet do wspinaczki wysokogorskiej - Kota pasowe. Ten produkt jest
srodkiem ochrony indywidualnej (SOI) chroniqeym przed upadkiem z wysokosci; jest on
zgodny z rozporzqdzeniem (UE) 2016,/425. Uwaga! Model Duetto spefnia wymagania
VG11.104 dotyczqee stosowania na linach stalowych.

2) JEDNOSTKI NOTYFIKOWANE.

Nalezy zapozna¢ sie z legendq w insirukeji ogélnej (paragraf 9 / tabela D): M1;
M2; NIT.

3) NAZEWNICTWO. (Ryc. 2).

A) Otwér tqezqey. B) Kotnierz (mobilny lub staty). C)

10) SYMBOLE.

Nalezy zapozna¢ sie z legendq w instrukeji ogélnej (paragraf 16): F1; F3; F20) Kabel
metalowy; F21) lina/linka; F22) tozysko samosmarujqce; F23) tozysko; F24) Podwoine
fozysko.

VIHCTpyKW1 Mo 3KCAyaTauMK  QQHHOTO  yCTPOIACTBa  BKMIOYAOT B CeBs  obLuyio
M CNEUMAnNBHYIO  MHCTPYKUMM, 1 OOE HEOOXOMMO BHMMATENLHO MPOYECTs nepes
MCNONB3OBAHMEM ycwpoﬁcrw Brumanve! Ha pankom nucike npusepena  nvwe

CNeUManbHas MHCTDYKLUM
CMNELMATIBHAA I/IHCI'PYKLlMSi O M30ENAUA NO CTAHOAPTY EN 12278:2007.

3pech NPYBOSTCA CBEEHMS, HEOOXOAMMBIE 15 NPABMNIEHOTO UCMOML3OBAHMS CREAYIOLIETO
U3AEenMa (CepyIoLmX M3RenHii): Wkmsb!.

1) OBNACTb MPUMEHEHMA.

EN 12278:2007: CHopsxxeture mns anbmuvsysma - Wkmssl. [JanHoe vsgenvie sensercs
cpencteom mHpvemayanbron sawmisl CK3) or napenms ¢ sbicotsl B coorBercTeam C
Texinueckim pernamentom (EC) 2016/425. Bruumanme! Mopens Duetio cooreercrayer
1pebosarimam VG11.104 1o Mcnons30BaHMIO HA CTOMbHBIX KOHATAX.

2) YBEOOMITEHHBIE OPFAHbI.

Cwm. skcnavkaumio & obuwed uHctpykumn (n. 9 / 1a6n. D): M1; M2; N1,

3) COCTAB MBHENMA. (puc. 2). A) Coepmmurenstoe oteepcime. B) bokosas nnacmna
(enopsuxras i nogevkras). C) Wkve ¢ cncremort spawenms (puc. 1). D) Ocs
spawerms. E) BenomorarensHoe coepmnmrensioe otsepcive (tonsko ecnu mmeercs). F)
Brok1poBoUHbIlt CTepskeHs GOKOBbIX NNACTUH (TONLKO eCiv UMeercs).

3.1 - OcHoshbie matepuansl. Cu. skcivkaumio 8 obweit wcipykun (n. 2.4): 3
(Bokosas nnactvHa, wkus). Tonsko ans monenu Duetto: 2 (wkws, ocs 6noka.); 3 (Bokosas
nnactvHa).

4) MAPKPOBKA.

Linchpsi vnm Byksbl 63 HOAMMCH: CM. SKCIAMKAUMIO B OBLelt MHCTPYKUWM (nyHkT 5).
Linchpsi vnu Bykesi CO 3883004K0M (*): yKA3QHNS NPUCYTCTBYIOT B 3ABMCMMOCTA OT MORENM.
4.1 - Obwas skennukaums (pyc. 3). Yeazawms: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30)
MCTIONb3yemble AMamMeTpsl Bepéeki unu pentwHypa; 3 1) ncnonsayemsle auamerpsl poca*;
32) 3HQUOK, YKA3bIBAIOWMI HO HONKYME B BNOKE POMMKOB HA LIAPMKONOALMMHMKAX ™ .
4.2 - Orcnexvsaemocts (puc. 3). Ykasanma: T1; T3; T8; T9*.

5) MPOBEPKM.

[MOMMMO YKG3QHHBIX HKXE NPOBEPOK COBMIOATh YKA3AHHOE B OBLENM MHCTPYKUMM (MyHKT
3). Tepen KaXabiM_MCNONb3OBAHWEM YOEAUTLCA B TOM, YTO: MCMOMb3yemble Kapabukbl
pyHKUVOHMPYHOT MPABMALHO U PABOTaKOT CUMMETPUUHO. [Ipi KOXOOM MCMONb30BaHMM:

on naidatud fabelis (joonis 1). Téhelepanu! Kergsulamist kestaga plokke ei fohi kunagi
kasutada metallist kaablitel. Téhelepanu! Liiga véikese diameefriga kéis voib mahtuda
ploki o kilieplaadi vahele.

6.2 - Uhendused. Seadme ihendamiseks ankrupunktiga tohib kasutada ainult \Ukusfusega
hendusi. Tahelepanu! Siseslage ihendus alati kaigi @rikute shendusaukudesse (joonis
4.4).

7) KASUTUSJUHISED.

Plokid on seadmed, mida kasutatakse koorma tastmisel vai liigutamisel hasrdumise vihen-
damiseks.

7.1 - Tohusus. Pohiseadistuses vardub raskuse (P) tstmiseks vaijalik teoreefiline joud (F)
raskuse endaga (joonis 5.1). Prakiikas esineb haardumist, mis vihendab ploki t6husust ja
suurendab reaalselt raskuse t6stmiseks vajalikku jsudu (F = 1,1 + 1,4 P). Kui ploki asemel
kasutati hendust, on F vadrtus kaks korda suurem, kui P. Téhelepanu! Kui pole seldud
teisiti, on naidatud F védrtused teoreefilised.

7.2 - Hoiatused. Ankrupunkii ja siisteemi teiste elementide koormus véib koorma manséver
damisega kaasneval dinaamilisel likumisel markimisvaiarselt suureneda: kontrollige suste-
emi Uldist takistust.

8) KASUTAMINE PINGE ALL KOIEGA / TYROLEAN (STANDARDITEGA KATMATA).

1) Teoksie ankrupunkiid peavad olema julgestusksie omadest eraldatud (joonis 9.1-9.2).
2) Valmistage efte automaatne blokeerimisseade (nt Rollnlock) julgestusksie autonoomse
liikumise jaoks (Fig. 9.3). 3) Jalgige ankrupunkiidel tekkivat koormust vastavalt tekkivale
nurgale (joonis 9.5). 4) Jalgige kaiekallet ja vastavat laskumise kiirust. (joonis 10).

9) KASUTAMINE VASTAVALT VG11.104 NOUETELE (AINULT DUETTO MUDEL).
Duetto mudel sobib kasutamiseks koisradadel, vastavalt VG11.104 nauetele.

9.1 - Kokkusobivus. Seade on kokkusobiv 12 mm diameetriga galvaniseeritud terastros-

sidega. Katsetel kasutati jargmiseid trossi fiiipe: 7x19 tross; posrlemiskindel fross 19x7.
Tahal |
p

HE [OMyCKATb CTATMYECKOTO WM AMHOMUYECKOTO KOHTOKTO BfOKA M BEPEBKM C OCTPbIMM
NPEAMETaMM 11 QBPA3MBAMM.

6) COBMECTMOCTb.

TlaHHbIA NPOMYKT MOXET MCMOMb3OBATLCA TOMBKO B COMETAHMM C OBOPYAOBAHMEM C MOP-
xuposkoit CE: paGodee 060pyAoBaHe 1K anbaHACTCKoe 06OPYAOBaHKE, HANPUMEP,
coepuurenu (EN 12275), sepeskn (EN 1891 / EN 892), scnomorarenshbie whypsl/
crponst (EN 564) v 1. . B ! B nynkre 9 v o puc. 11 np: ceefieHns no
ucnons3osaruio mofenu Duetto comacto tpebosarimam VG11.104.

6.1 - Bepéskn u metannmueckue Tpockl. COBMECTMMOCT PO3MMYHBIX MOpENEN C
BEPEBKAMM W1 (M) METANIMYECKMMM TPOCaMM YKa3aHa & Tabnuue (puc. 1). Brumarme!
Ha metannmyeckix 1pocax 3anpeujaercs ucnons3osarb GNOkM o WIKMBAMM U3 NEKOTO
cnnaea. B | BepéBka CvKOM MONEHLKOTO IMAMETDA MOXET 3ALIEMMTECE MEX!

w! Seadme kosutamine néidatust erineva spetsifikatsiooniga kéitega on kee-
latud.

9.2 - Paigaldamine. Seadme trossile kasutamiseks kasutage ainult EN' 12275 thendusi
millel on lukustusvaravad, EN 12277 rakmeid, EN 566 aasasid vai trossalirappe seiklu-
sparkidele, mis vastavad maarusele 2016,/425 (joonis 11.1-11.2).

9.3 - Kukkumise vahemaa (joonis 11.3). Kukkumise vahemaa on minimaalne ankrupunkii
alla jaav vahemaa, mis tuleb tagada, et véltida kasutaja kokkuparget maapinnaga vai
muu fakistusega korguselt kukkumisel. Kukkumise vahemaa (F) antakse seadme kasutu-
spikkuse (trossiratas - konnekior - trossaltrapp = 1) ja lisavahemaa 2,2 m (B+C) summana.
Tahelepanu! Konirollige kukkumise vahemaa tagamist enne ja pérast iga kasutamist, et
tagada véhemalt 1 m vahemaa kasutaja jalgade ja maapinna véi teiste takistuste vahel.
Tahelepanu! Jslgige laskumise kiirust (joonis 10), et valtida vaimalike l6oke vaimalike

DONUKOM 1 WEYKON.

6.2 - KapabuHbl. [In9 nopcoepuHenys 8 TOuKe Kpennenms MCnons3oBaTs TOMbKO
mychroBanHsie  kapabukbl.  Brumawmel  OBssorensto scronsiie  kapabun 8
COE[MHUTENbHbIE OTBEPCTUS BCEX BOKOBLIX MNACTUH (puc. 4.4).

7) MHCTPYKLMS MO NPUMEHEHMIO

Briokn — 310 ycipoiiciea, cnykaupe [N YMEHbWEHMS TOEHWS NP MOAbEME MM
nepemeLLeHn rpy3a.

7.1 - Koaduuuent nonesHoro peiictsuns. B npeansiom cryuce gns nogséma seca (P)
Hyxra cvna (F), pasHas camomy secy (puc. 5.1). B peliciemmensrocn xe cywecrsyer
1petme, kotopoe cHixaet KIL 6roka u ysenuumeaer cuny, HEOBXOaMMYIO 19 NOAbEMA
(F=1,1+1,4P). doxe ecnu Buecio 6noka 1cnons3osancs bl kapabuk, siaderve F
HOnxHO 66110 bl Bbits 8eoe Gonblue P. Brumanme! Ecnu He ykasawo uroe, ykasowtble
3Hauenms F 3Bnsiorca Teopetnyeckmmm.

7.2 - MpepynpexpeHns. Harpysks 8 TOUKe KpPEMNEHMs W HO [PYIMX  SIEMEHTOX
CHCTEMBI MOTYT 3HOUUTENBHO BO3PACTM M3-30 [AMHAMMMECKMX [BMXEHWM [PY3Q BO BPEMS
nepemeLLens: NPoBepHTs OBLIEN NPEaen NPOUHOCTA CHCTEMbI.

8) MCMOMb3OBAHME [/ HABECHOWM MEPEMPABbI MM 3UMNAMHA (HE
PETTTAMEHTMPOBAHO CTAHOAPTAMM).

1) ToukM GHKEPHOTO KpenneHus pabouer NuHUM OMKHs PACMONAIQTCS OTAENBHO OF
Touek Kpennerns kaxata obecnevenms Gesonackoc (puc. 9.1-9.2). 2) Ycraxosure
HO CTPOXOBOYHOM TpOCe camobnokvpyroLeecs ycrpoiicieo (Hanpumep, Rollnlock) ans
astoHomHoro npopsuxenus (puc. 9.3). 3) OBpaniie sHumanme Ha oBlive Harpysk,
CO3I0BAEMBIE HO GHKEPHLIX KPENMEHMIX B COOTBETCTBUAM C CO3AABAEMBIM Yrmiom (puc. 9.5).
4) YpensiiTe BHAMGHME HOKTIOHY TPOCQ, BIMSIOLEMY HO CKOPOCTs crycka (puc. 10).

9) UCNOMb3YMTE B COOTBETCTBMI C TPEBOBAHISIMM VG11.104 (TOMBKO
MO[E/b DUETTO).

Mogens Duetio npurofra gns MCnons3oBaHMs HA Kypcax No 0ByHeHWIo NPEOONEHMIo
npensicteiii no kawary & coorserciam ¢ VG11.104.

9.1 - Cosmectmocts. OBOpyROBAHME MOXHO MCMONB30BATH HA TPOCAX M3 OUMHKOBOHHOM
CTONLHOM NPOBONOKM AMAMETPOM 12 Mm. VACTbITaHMA NPOBOMMAMCE HO  CREMYIOLIX
mnax Tpocos: Tpoc 7x19; nposonounsiint 1poc 19x7. Brumanme! He ucnoneayiire
060pYNOBAHME HO TPOCAX C APYIMM TEXHAYECKIMM XODOKIEDUCTAKAMA.

9.2 - Yerawoska. [Mpu ycranoske OGOPYAOBAHMS HO KOHQTH WCTIOMb3yHiTe TOMbKO
ocHaenHbie 3ateopamu kapaBukel EN 12275, pemin EN 12277, whypsl unn ciponsi
EN 566 pna napkos pazsnevenuit coorsercreyiowme Pemnamenty 2016/425 (puc. 11.1-
11.2).

9.3 - bBesonacHoe paccrostme (pc. 11.3). besonackoe pacciosive — 310
MAHMMONEHOE POCCTOSHUE MO TOUKOM NPYBA3KM, KOTOPOE HEOBXOAMMO OBecneumts s
NPEOTBPALLEHIS KOHTOKTG NONb30BATENS C KOHCTDYKUMEN, 3emnei mm moGsim apyrm
NpensicTBiiemM B Cryuae NafeHns C Bbicotbl. besonackoe paccrosue (F) onpepenserca
IWHOI MCNONb3yeMOTo 0BoPYAOBAHMS (EM1OK - KapaGyH - WHyp = L) nnioc gononkmtenstoe
paccrostme 2,2 m (B + C). Buumarme! [lo v 8O Bpems MCnonb3osaHms BOXHO yumTbisats
3HOYEHME TAKOTO PACCTORHNS, HTOBLI OHO BCENIA IAPAHIMPOBAHO COCTABNSNO 1 M OT HOT
1ONb30BATENS 0 3EMNM MK MIOGOT0 PYIOTO NPEdMeTa Ha cnyuali nafetus. Brumarme!
Bo m3bexanme cronkHosenns ¢ kakum-nnBo NOTEHUMONbHbIM Npensiciemem ynensitre
sHumanme ckopoc cnycka (puc. 10). Buumarme! Bo spems ucnonssosarns Gyaete
OCTOPOXHbI 1 _HE [ONYCKaiTe MONGAQHWS B YCTDOMCIBO BOMOC, NOMbUEB MM Tnx
NDE[METOB; PEKOMEHIYETCS UCTIONbIOBATh NEPUATKA.

10) YCIOBHbIE OBO3HAYEHMA.

Cwm. skcnamkaumio & obuedt vHtpykumn (nywkr 16): F1; F3; F20) Metannuudeckuit poc;
F21) Bepéska vnu penuwryp; F22) Camocmassisaiowjascs stynka; F23) Moguwmnkmk; F24)
[soiiHoi nogwmnkwmk.

EESTI

Selle seadme kasutusjuhised koosnevad ldisest juhendist ja spetsiifilisest juhendist ning
malemad fuleb enne kasutamist hoolikalt labi lugeda. Tahelepanu! See leht koosneb ainult
spelsiifilisest juhendist.

SPETSIIFILISED JUHISED EN 12278:2007.

See marge sisaldab teavet, mis on vajalik jargmise toote (foodete) digeks kasutamiseks:
plokid.

1) KOHALDAMISALA.

EN 12278:2007: Méagironimisvarustus. Plokid. See toode on isikukaitsevahend (PPE), mis
kaitseb korge\t kukkumisel ; vastab maarusele (EL) 2016,/425. Tahelepanu! Duetto mudel
vastab VF11.104 novetele kasutomiseks terostrossidel

2) TEAVITATUD ASUTUSED.

Konsulteerige legendi ildises juhendis (punkt 9 / tabel D): M1; M2; N1.

3) NOMENKLATUUR (Joon. 2). A) Uhendusava. B) Aarik (likuv vai fikseeritud). C)
Pesrdsisteemiga plokid (joonis 1). D) Pssrdfivt. E) Taiendav thendusava (kui on). F)
Killieplaatide péérlemise vastane fihvt (ki on)

3.1 - Peamised materjalid. Konsulteerige legendi ildises juhendis (punkt 2.4): 3 (aarikud,
plokid). Ainult Duetto mudeli puhul: 2 (plokid, fihvi); 3 (adrikud)

4) MARGISTAMINE.

llma kirjeldusefa numbrid / tahed: konsulieerige legendi Uldises juhendis (punkt 5). Tami-
ga numbrid / tahed (*): naidatud séltuvalt mudelist.

4.1 - Uldine (Joon. 3). Indikatsioonid: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Kasutatava ksie/
abiksie diameetrid; 31) Kasutatava kaabli diameetrid*; 32) Pikiogramm naitamaks, et
seadmes on kuullaagritele paigaldatud plokid*

Veenduge enne iga kasutuskorda, et: kasutatavad thendused téstavad oigesti ja sim-
meetriliselt.

4.2 - Jalgitavus (Joon. 3). Indikatsioonid: T1; T3; T8; T9*.

5) KONTROLLID.

lisaks allpool toodud kontrollidele jargige tldjuhiseid (punki 3). Veenduge enne iga
kasutuskorda, ef: kasutatavad hendused t66tavad sigesti ja si triliselt. Kasutomise

tokisfuste vastu. Téhelepanu! Olge ettevaatlik, et juuksed, sérmed voi muud kehaosad
objektid ei j@itks seadme vahele; soovitatav on kasutada kindaid

10) SUMBOLID. Konsulteerige legendi ildises juhendis (punkt 16): F1; F3; F20) Metallist
kaabel; F21) Kais/lilifinaor; F22) Iseslitvvad puksid; F23) Kuullaager; F24) Kahekordne
kuullaager.

LATVIES

$i aprikojuma lieto¥anas instrukcija ietver visparigo un ipao instrukeijy, un pirms apriko-
juma izmantoganas ir uzmanigi jaizlasa abas s instrukcijos. Uzmanibu! Saja lapa ir
ieklauta fikai Tpaga instrukcija.

TPASA INSTRUKCIJA EN 12278:2007.

Saja piezimé i ielverla informacija, kas nepieciesama $ada(u) razojumalu) pareizai
lietoganai: frises.

1) IZMANTOSANAS JOMA.

EN 12278:2007: Alpinisma aprikojums - Trisi. Sis razojums ir individudlais aizsardzibas
[idzeklis (I.A.L) pret kiiieniem no augstuma; ta atbilst Regulai (ES) Nr. 2016,/425. Uz-
manibu! Duetto modelis atbilst VG11.104 prasibam izmaniosanai vz térauda sfieples
virvém.

2) PAZINOTAS IESTADES.

Skatiet paskaidrojumus visparigaja instrukdija (9. sadaja / D tabula): M1; M2; N1.

3) NOMENKLATURA (aft. 2). A) Savienojuma vieta. B) Atloks (mobils vai fikséts). C) Trisi
ar rofacijos sistemu (att. 1). D) Rotéjosa tapa. E) Papildu savienojuma vieta (fikai, ja ir). F)
Sanu plaksnes rofaciju blokejosa tapa (ja ir).

3.1 - Galvenie materidli. Skafiet paskaidrojumus visparigaja instrukcija (2.4. sadala): 3
(atloki, tri%). Tikai modelim Duetto: 2 (i, tapa); 3 (afloki).

4) MARKEJUMS.

Skaitli/burti bez afsifrgjuma: skatiet paskaidrojumus visparigaja instrukcija (5. sadala).
Skaitfi/burti ar zvaigzniti (*): indikacija atkariga no modeja.

4.1 - Visparigi (aft. 3). Indikacijos: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Izmantojamo virvju/
aksesuaru siriku diametri; 31) Izmantojomie trou diametri*; 32) Pikiogramma aftélota
ierice ir aprikota ar trigiem uz lodiu guliniem*.

4.2 - Izsekojamiba (aff. 3). Indikacijas: T1; T3; T8; T9*.

5) PARBAUDES.

Papildus turpmak uzskaifitajam parbaudem ievérojiet noradijumus visparigaja instrukei-
ja (3. sadala). Pikiogramma attglota ierice ir aprikota ar trisiem uz lod®u gultniem*.
Parbaudiet pirms katras izmanto$anas reizes: izmantofie savienotaji darbojas atbilstosa
veida un ir simetriski. Katra izmantoganas reizé: parliecinieties par to, ka frisis un virve
nepieskaras vai nerivejas pret asam malam un abraziviem materialiem.

6) SADERIBA.

So izstradajumu i aflauts izmantot fikai ar aprikojumu ar CE marksjumu: darba vai
alpinisma inventars, pieméram, stiprinajumi (EN 12275), virves (EN 1891 / EN 892),
aksesuaru striki (EN 564) u. tml. U ibu! Duetto modela izmantodanai saskana ar
VG11.104 prasibam, ladzu, skatiet 9. paragrafu un 11. attelu.

6) LIETOSANAS INSTRUKCIIA.

6.1 - Virves un terauda troses. Dazadu modelu saderiba ar virvem un/vai térauda trosem
ir paradita fabula (att. 1). Uzmanibu! I aizliegis izmantot iriéus ar ripam kopa ar trosem
no vieglo metaly sakauséjumiem. Uzmanibu! Virve ar parak mazu diametry var nonakt
starp frisi un sanu plaksni.

6.2 - Savienotdji. lai piestipringtu ierici pie enkura punkia, izmantojiet tikai savienotajus
ar blokéjomu aizdari. Uzmanibu! Vienmér ievietojiet savienojumu_atloku_savienojumu
caurumos. (att. 4.4).

7) LIETOSANAS INSTRUKCIIA.

Trigi ir ierices, kas tiek izmantotas, lai samazinatu berzi objekiu pacelsanai vai
parviefosanai.

7.1 - Efektivitate. Pamata konfiguracia teorétiskais speks (F), kas i nepieciesams konkréta
svara (P) pacelsanai, ir vienads ar padu svaru (att. 5.1). Tacu redlaja dzive pastav berze,
kas samazina trida efektivitati un palielina spéku, kas ir nepieciesams svara pacelsanai (F
=1.1+1.4P). Ja tria vieta ir izmantots savienotdjs, F varitba bos divas reizes lielaka par
P. U ibu! Ja nav noradiis savadak, uzraditas F veribas ir teorétiskas.

7.2 - Bridingjumi. Citu sistemas elementu radita slodze uz enkura punktu var botiski pie-
augt, ja objekis kustésies manevra veiksanas laika: parbaudiet sistemas kopéjo noturibu.

8) IZMANTOT AR NOSTIEPTU VIRVI/TYROLEAN (NEATBILST STANDARTIEM).

1) Darba virves enkura punkfiem ir jabot atseviskiem no drogibas Iijas enkura punktiem
(att. 9.1-9.2). 2) Sagatavojiet automatiskas blokesanas ierici (piem., Rollnlock) uz drogibas
virves autonomai kusfibai (aft. 9.3). 3) Pievérsiet uzmanibu enkuru punktos raditajai slodzei,
kas ir atkariga no izveidota lenka (att. 9.5). 4) Pievérsiet uzmanibu virves slipumam un
nolaisanas Girumam (att. 10).

9) IZMANTOT ATBILSTOSI VG11.104 (TIKAI MODELIM DUETTO).

Modelis Duetto ir piemérots virvju frasém, saskana ar VG11.104.

9.1 - Saderiba. Sis izstradajums ir saderigs ar 12 mm diametra cinkotam terauda stieples
virvem. Testi tika veikii ar sekojosa veida stieples virvem: 7x19 stieples virve; pret rofaciju
noturiga sfieples virve 19x7. Uzmanibu! lzstradajumu ir aizliegts izmantot vz sfieples
virvem, kuru specifikacija afgkiras no noraditajam.

9.2 - Uzstadisana. Uzstadot izstradajumu uz virves, ir atjauts izmaniot fikai EN 12275
savienotajus ar aizdarem, EN 12277 iekares, EN 566 cilpas vai fropes piedzivojumu
parkiem, kas atbilst Regulai 2016,/425 (aft. 11.1-11.2)

9.3 - Brivais attalums (aft. 11.3). Brivais aftalums ir minimalais aftalums zem enkura
punkia, kas ir janodroging, lai krifiena gadijuma lietotajs nesaskartos ar konsirukeijam,
zemi vai ciiem kersliem. Brivais aftalums (F) tiek noteikis pieskaitot pie izmantota
aprikojuma garuma (trisis - savienofdis - trope = L) papildu 2,2 metrus (B+C). Uzmanibu!
Pirms katras izmanto$anas reizes ir butiski svarigi nodroginat brivo distanci vismaz 1 metra
aftaluma no lietotaja pédam Iidz zemei vai jebkuram citom kérslim kritiena gadijuma

Uzmanibu! Lai izvairitos no iespéjamajeém sadursmém, pievérsiet uzmantbu nolaitanas
atrumam (10. aft). Uzmanibu! |zmantosanas laika esiet uzmanigi, loi izstradajuma

ajal: veenduge, et plokk ja ksis ei foetu vai hddru vastu teravaid servasid vai hasruvaid
materjale.

6) KOKKUSOBIVUS.

Seda foodet saab kasutada ainult koos CE-vostavusmi:‘rgisego seadmetega: 166 voi
magironimisvarustus nagu naiteks hendusklambrid (EN12275), ksied (EN 1891
/ EN 892), abiksied (EN 564) jne. Téhelepanu! Duetio mudeli kasutamine vastavalt
VG11.104 néuetele vt jaotist 9 ja joonist 11.

6.1 - Kéied ja teraskaablid. Erinevate mudelite thilduvus kaite jo/voi teraskaablitega

Sio prietaiso naudojimo instrukcijq sudaro bendi ir specialds nurodymai, abu juos reikia
atidziai perskaityti ir suprasti pries naudojimg. Déemesio! Siame informaciniame lapelyie
aprasytos fik konkrecios instrukcijos.

SPECIALIOS INSTRUKCIJOS EN 12278:2007.

Sioje pastaboje yra reikiama informacija teisingai naudoti § produkiq: skriemuliai.

1) TAIKYMO SRITIS

EN 12278: 2007: Alpinizmo jranga. Skriemulici. Sis produkias yra asmeninis apsaugos
prietaisas (PPE) nuo kritimo i§ aukicio; jis afifinka (ES) 2016,/425 Reglamentq. Démesio!

Duetto” modelis atitinka VG11.104 reikalavimus naudoti ant plieniniy vieliniy virviy.

2) INFORMUOTOS INSTITUCHOS. Zidrekite legendq, pateikiq bendruosiuose nurody-
muose (9 punkias / D lentele): M1; M2; NT.

3) NOMENKLATURA (pav. 2). )Jungiamo“ skyle. B) Flangas (mobilus arba fiksuotas). C)
Skriemuliai su sukimosi sistema (1 pav.). D) Sukimo kaistis. E) Papildoma jungiomoji skyle
(tik ten, kur ji yra). F) Soniniy ploksciy sukimosi kaisfis (fik tada, kai yra).

3.1- Pugnndlnes medziagos. Zitrékite bendrosiose mstrukcuose pateikiq legendq (par-
agrafas 2.4): 3 (flansai, skriemuliai). Tik ,Duetto” modelivi : 2 (skriemuliai, kais¢iai); 3
(flanzai).

4) ZENKLINIMAL.

Skai¢iai / raidés be anfradéiy: zr. legendq, pateikiq bendrosiose instrukcijose (5 paragra-
fas). Skaiciai / raides su zvaigzdute (*): rodoma priklausomai nuo modelis.

4.1 - Bendra (pav. 3). Indikacijos: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Naudojami lyny /
priedy laidy skersmenys; 31) Naudojami kabeliy skersmenys*; 32) Pikiograma, rodanti,
kad jrenginyje yra skriemuliy, sumontuoty ant rutuliniy guoliy*.

4.2 - Atsekamumas (pav. 3). T1; T3; T8; T9*.

5) PATIKRINIMAL.

Toliau iSvardytiems patikiinimams laikykites nurodymy, pateikly bendrosiose instrukcijo-
se (3 dalis). Pries kiekvieng naudojimg patikrinkite, ar: naudojamos jungtys tinkamai ir
simetrigkai. Kiekvieno naudojimo metu sitikinkite, kad skriemulys ir virvé nesusilenkia ar
neglifucja atriy briauny ir abrazyviniy medziagy.

6) SUDERINAMUMAS.

Sis produkias gali bati naudojamas fik kartu su CE zenkly pazymefc jranga: darbo ar
alpinizmo jranga, tokia kaip jungtys (EN 12275), virves (EN 1891 / EN 892), priedai
(EN 564) ir t.t. Démesio! Dél ,Duetto” modelio naudojimo pagal VG11.104 reikalavimus
skaitykite 9 pastraipoje ir 11 paveiksle.

6.1 - Virves ir plieniniai kabeliai. Lenteleje parodyta jvairiy modeliy suderinamumas su
virvémis ir (arba) plieniniais kabeliais (1 pav.). Demesio! Niekada nenaudokite skriemuli

su skridiniais lengvo lydinio mefalinivose kabelivose.

Démesio! Tarp skriemulio ir $oninés plokates gali buti pritvirtinta per mazo skersmens virve.
6.2 - Jungtys. Jei norite prijungti jrenginj prie tvirfinimo tasko, naudokite ik jungtj, turin¢iq
fiksavimo vartus. Démesio! Visada jkiskite jungtj j visy flan$y sujungimo angas (4.4 pav.)

7) NAUDOJIMO INSTRUKCUA.

Skriemuliai - tai jtaisai, naudojami mazinant trintj, kai pakeliami arba perkeliami kroviniai.
7.1 - Efektyvumas. Pagrindingje konfigiracijoje teorine jéga (F), reikalinga svoriui pakelt
(P), yra lygi paties svorio (5.1 pav.). Realybe tokia, kad yra trintys, kurios sumazina skrie-
mulio efektyvumq ir padidina jegas, reikalingas fakfiskai pakelti svorj (F = 1,1 + 1,4 P).
Jei vietoj skriemulio naudojama jungtis, F verté bty dvigubai didesné vz P. Démesio! Jei
nurodyta kitaip, nurodytos F vertes yra teorines.

7.2 - |spéjimai. Del dinaminio apkrovos judéjimo manevio metu sfipriai padidéjo
jtempimas ant tvirfinimo tagko ir kity sistemos elementy: patikrinkite bendrq sistemos
afsparumq.

8) NAUDOJIMAS [TAMPOS LINIJOJE/TYROLEAN (NENUSTATYTA STANDARTAlS)

1) Darbines linijos tvirtinimo tagkai turi boti atskirti nuo saugos linijos tasky (7.1-7.2-7.3
pav.). 2) Paruoskite automatinj blokavimo jrenginj (pvz., ,Rollnlock”) ant saugos virves,
skirtos autonominiam judjimui (9.3 pav.). 3) Atkreipkite demesj | jtempius, sukurtus tvirtini-
mo tagkuose, pagal sukurtq kampq (9.5 pav.). 4) Atkreipkite demesj | virves polinkj ir i§ to
kylantj nusileidimo greitj (10 pav.).

9) NAUDOJIMAS PAGAL VG11.104 (TIK , DUETTO” MODELIUI).

,Duetto” modelis yra tinkamas naudofi virviy kursuose, remiantis VG11.104.

9.1 - Suderinamumas. |ranga suderinama su 12 mm skersmens cinkuoto plieno vieliniais
lynais. Bandymai buvo aflikii su iy tipy vielininemis virvemis: 7x19 vielin virve; sukimui
afspari vieling virve 19x7. Démesio! Nenaudokite jrangos ant virviy, kuriy specifikacijos
skiriasi nuo nurodytyjy.

9.2 - Montavimas. Montuodami jrangq linijoje naudokite tik EN 12275 jungfis, turincias
uzrakinamus vartus, EN 12277 dirzus, EN 566 dirzus ar nuotykiy parko dirzus,
afifinkancivs 2016,/425 Reglamentq (11.1-11.2 pav.).

9.3 - Atstumas tarp kritimo (11,3 pav.). Tarpas yra maziausios afstumas Zemiau tvirfinimo
tagko, kuris turi buti uztikrintas tam, kad naudotojas nepatekty j konstrukeijq, zeme ar kokias
nors Kliatis kritimo mefu i aukstai. Tarpas (F) nurodomas pagal naudojamos jrangos ilgj
(skriemulio jungfis - dirzas = 1), pridedant papildomg 2,2 m atstumg (B + C). Démesio!
Prieg kiekvieng naudoiimq ir jo metu bitina atsizvelgfi j laisvosios vietos verte, kad bty
utikrintos maziausios 1 m atstumas tarp naudotojo kojy ir 2emés ar bet kokia kita kliotis
kritimo atveju. Démesio! Atkreipkite demesj j nusileidimo greiti (10 pav.), kad galétumete
isvengfi galimy Klio¢iy. Démesio! Naudodamiesi atsargiai, nejpainiokite j priefaisq
plauky, pirty ar kity daikiy; rekomenduojama moveti pirstines.

10) SIMBOLIAL Zitrékite bendrosiose instrukdijose pateikiq legendq (paragrafas 16): F1;
F3; F20) Metalo kabelis; F21) Virve / dirzas; F22) savaiminio tepimo jvore; F23) rutulinis
guolis; F24) Dvigubas rutulinis guolis.

YKPAIHCbKA

‘HCprKLU'\ 3 eKCnyaryBaHHs UbOro NpMCTPOKO CKNAAAKOTHCH 3 3AraneHol 1a Cﬂeu'\dﬂbHO\'
THCTPYKLI, | 06181 HEOBXIAHO YBOXHO NPOUMTATY O BUKOPUCTaHHSM NpUcTporo. Yearal
Ha ubomy apkywi mictnrecs nve ceuianbHa iHCTpyKis.

CNELIAMBbHA IHCTPYKLIIA ANA BHUPOBIB 3A CTAHOAPTOM EN 12278:2007.

nipusts neeroi earv (P), popienioe camiit sasi (puc. 5.1). B peansHocri icHytors cunm
TepTs, 8K 3HWXYIOTb echeKTMBHICTL WKIBA Ta 36inblUyIOTh CuNy, HeoBXiaHy Ans haKTMUHOTO
nigusrs sarv (F = 1.1 1.4 P). fkwo 6 3amicts Wkisa Gye BUKOPUCTaHMIA 3 €aryBaY,
3HauenHs F Gyno 6 yagidi Ginbiumu, wix P. Yeara! Skwo 303Haueno iHwe, Bxa3aki 3HavuetHs
F € reopemmynmmu.

7.2 - TonepepyeHHs. Hanpyra Ha TouLi KPINNEHHS T THLWMX EIEMEHTOX CHCTEMW MOXE
3HQYHO 3POCTW BHACMIGOK AMHAMIMHMX PyXiB HOBOHTOXEHHA Mifj YOC MOHEBPYBOHHS:
HEOBXIAHO NepesipyT 3aranbHMiA Onip cUcTemM.

8) BUKOPUCTAHHS [N HATSTHYTOI MIHII/TIPOMBCHKOI (HE OXOMMKOETbCS
CTAHOAPTOM).

1) Touku kpinnenns pobouoi mikii nosukHHi GyTv BiOKPEMNeHi Bif TOYOK Kpinnewts
3anobixHoi nivii (puc. 9.1-9.2). 2) TMigroryitte NpUCTpis QBTOMATMUHOTO BMIOKYBAHHS
(anp. Rollnlock) wa sanoBixHomy Tpoci ans astoHomHoro npocyeanns (puc. 9.3). 3)
[nbHyiTe 30 HANPYXEHHIM, O TEHEPYETLC B TOUKAX KPINNEHHS, BUXORIUM 3 YTBOPEHOIO
kya (puc. 9.5). 4) 3sepits ysary Ha HOXVMN TPOCY O HACTYMHY LIBMAKICTb OMyLIEHHS
(puc. 10).

9) BUKOPMCTAHHA BIONOBIAHO AO VG11.104 (NMALLE MOLENb DUETTO).
Mogens Duetto € npraatHoio Ans BUKOPMCTAHHS y KyPCi HOBUYOHHS NOAONAHHIO NEPELKOR
kaHatom signosigro go VG11.104.

9.1 - Cymicricts. OBNOAHOHH € CyMICHUM 3 OUMHKOBAHMM CTONEBMM KOHATOM 3 AiGMETDOM
12 mm. Bynu nposepeti sunpoBysakhs ans HacTynHux Tunis Tpocy: 7x19 1poc; Tpoc,
crivikiit ans oBepranks 19x7. Yearal He sukopurciosyitre ofnagHaHHs 3 1oocamm, TexHiuki
XOPOKIEDUCTUAKIA SKIX BIAMIHHI Bifl BKOSAHMX.

9.2 - Yerawoska. [lig uac ycraroski oBnagHaHHs Ha Nikio srkoprcrosyiire Tinbk EN
12275 3'eprysavi, obnaaxani wniosimmu soporamn, EN 12277 cipaxoeky, EN 566
pemeni abo cponn gns napky po3ear, aki signosigaiors Hopmatean 2016,/425 (Man.
11.1-11.2).

9.3 - besneuna sigcrans (Man. 171.3). Knipetc - ue miimansHa sigcrars nig toukoo ono-
Py, 5K MaE By [OPGHIOBAHA 15 NONEPELPKEHHS KOHTOKTY KOPUCTYBAYQ 3 CTPYKTYPOIO,
3emnelo abo Gyae-akimi NEPEWKORaMMA Y BUNGAKY NOiHHA 3 BrcoTi. besneuna sifciars
(F) Bu13HOUQETbCS DOBXKMHOIO OONARHAHHS, SkKe BUKOPVCTOBYETbCS (610K - 3'€HyBaM - CTPONM
= 1) nnioc poparkosa sipcrans 2,2 m (B+C). Yeara! [epen 10 nin uac koxHoro svkopu-
CIOHHS HEOOXIHO BDAXOBYBATM 3HAUEHHS KNIPEHCY [ANS rAPAHTIl NOCTIMHOMO 36epexents
MIHIMONBHOT BIACTAHT 1 M MiIX CTynHamm KOPMCTYBaYQ Ta 3emneto abo Gya-akvmm nepe-
wkonomu y eunaaky naginns. Ysara! 3sepraitre ysary Ha wemakicts onywenns (Man. 10;
018 VHUKHEHHS 3iTKHEHHs 3 notexuiliiumm nepewrkonamu. Yearal [lin dac sukopuctakks
clexte 30 1M, Wo6 He 3auliMMu BONOCCs, Nabli 6O iHWI YACTAHM TINA Y NPUCTPOT;
DEKOMEHLOBAHO BUKOPVCIOBYBATH DYKABMLI.

10) YMOBHI MO3HAYEHHA. [vs. excnnikauiio 8 sarameii iwcpykyii (1. 16): F1;
F3; F20) metanesnit kanar; F21) Tpoc/cpon; F22) Camosmaujyeansha srynka; F23)
Kynbkosuit nigwmnnmk; F24) MopsidHmit kynskosmit nigwmnHyk.

BBJTTAPCK

ViHcrpykumite 30 ynotpe6a Ha TOBG YCTPOWCTBO Ce ChCTOST OT OBIQ  MHCTPYKUMS U O
egHa CFIeLlMdJVHHG 30 HEro MHCTpYKUMA. 14 nsere TpﬂéBG Jile] 6b£lGT NPOYETEHN BHUMATEN-
Ho npeay ynotpe6a. B 1 To3u nuCT cbbpxa camo cneuncbuuHara MHCTPYKUMS.
CNEUNOYHIN MHCTPYKLIMA EN 12278:2007.

To31 AOKYMEHT ChAbPXA MHPOPMALMSTA, HEOOXOMMMA 30 NPABUAHO M3NON3BAHE HA CNef-
H13,/1e npogykt/u: ponku.

1) OBIMACT HA MPUTNOXEHME.

EN 12278: 2007: Annuiicko oopyagate - ponkut. Tosu NpoaykT NPeAcTasnssa nuuHo
npegnasto cpepcreo (MMNC) cpewyy nagare or Brcoumna; 1o e B chotsercrare ¢ Pemament
(EC) 2016/425. B | Mogensr Duetto orroaps Ha msucksanmsia va VG11.104

00 ce B3eme NpefBMjl CTOMHOCTI HO KNMPEHCA, 30 I0 Ce fAPAHTMPA MO BCIKO BPEME
MAHMMONHO PA3CTOsHME OT 1 M. MEXJly KDOKQIQ HO NOTDEGWTENS W 3EMSTA WM OPYIO
npensTcrene B Cny4ai wa napawe. B | OfbpHete sHUMaHWE HO CKOPOCTIO Ha
cnyckare (Qur. 10), 30 10 nsbertere yaap ¢ noterumanto npensrcrsve. Brumarme! o
KQTO M3NON3BATE, BHMMABAMTE [0 HE ONNETETE KOCATA CW, NPLCTATE T WM HEWWO [PYIO 8
YCTPOMCTBOTO; NPENOPLUMTENHO € M3NOM3BAHETO HO PBKABUUM.

10) CMMBOIN. 3a cnpaska pasmepaiite nereHara B obumTe MHCTPYKWAM (pasgen
16): F1; F3; F20) Meranen kaben; F21) Buxe / kanwka F22) Camocmassawy kynnyr;
F23) caumen narep; F24) psoen caumen narep.

RVATSKI

Upute za uporabu ovog uredaja su sacinjene od opcih uputa i specifikacijo, a obo-
je moraju biti pozomno procitani prije uporabe. Pozornost! Ovaj dokument sadr?i samo
specifikacije.

SPECIFICNE UPUTE EN 12278:2007.

Ova obavijest sadrzi informacije potrebne za ispravnu uporabu sliedec¢eg/ih proizvoda:
koloturi.

1) POLJE PRIMJENE.

EN 12278:2007: Planinarska oprema - koloturi. Ovaj proizvod je uredaj za individualnu
zasfitu (dispositivo di protezione individuale - D.P..) od pada s visine; sukladan je pravi-
niku (UE) 2016,/425. Pozomost Model Duetto uskladen je sa zahtievima VG11.104 za
koristenje na uzadi od ¢eli¢ne Zice.

2) NADLEZNA TUELA.

Pogledajte legendu u op¢im uputama (paragraf @ / fablica D). M1; M2; N1

3) NOMENKLATURA (SI. 2). A) Prikljuéna rupa. B) Prirubnica (mobilna ili fiksna). C) Ko-
loturi s rotacijskim sustavom (Slika 1). D) Rotacijski klin. E) Pomo¢na priklju¢na rupa (samo
qdie je prisutna). F) Proturotacijski klin za bo¢ne plo¢e (samo ako postoji).

3.1 - Osnovni materijali. Pogledajte legendu u op¢im uputama (paragraf 2.4): 3
ce, koloturi). Samo za model Duetto: 2 (koloturi, klin); 3 (prirubnice).

4) OZNAKA.

Brojevi/slova bez naslova: Pogledaite legendu u opcim uputama (paragraf 5): Brojevi/
slova sa zviezdicom (*): oznaka je nazoéna u ovisnosfi od modela

4.1 - Opcenito (SI. 3). Indikacije: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Upotrebliivi promieri
vzadi/pomocnih rebrastih traka; 31) Promieri primjenjivog kabela*; 32) Pikiogram koji
prikazuje da uredaj sadrzi koloture montirane na kugli¢ne lezajeve *

4.2 - Mogucénost pracenia (SI. 3). Indikacije: T1; T3; T8; T9*

5) KONTROLE.

Pored kontrola naznacenih u daljem tekstu, postujte ono $to je naznaceno u opcim uputa-
ma (paragraf 3). Prije svake upotrebe provierite da: spojke koje se koriste rade ispravno i
simetri¢no. Tiiekom svakog koristenja: provierite da se kolotur i uze ne naslanjaju na ili fary
uz ofre rubove i abrazivne materijale.

6) KOMPATIBILNOST.

Ovaj proizvod moze se koristiti isklju&ivo u kombinaciji s opremom s CE oznakom: radnom
ili planinarskom opremom poput prikljucaka (EN 12275), uzadi (EN 1891 / EN 892),
pomocne rebraste frake (EN 564) itd. Pozornost! Vezano uz koristenje modela Duetto u
sukladnosti sa zahtievima VG11.104, pogledajte odlomak 9 i sliku 11

6.1 - Uzad i &eliéna uzad. Kompatibilnost raznih modela s uzadi i/ili ¢elienim kabelima
prikazana je u tablici (Slika 1). Paznjal Nikad nemoite koristiti_koloture s kalemima od
lake slitine na_mefalnim kabelima. Paznja! Uze premalog promjera moze stati izmedu
kolotura i bo¢ne ploice

6.2 - Prikljuéci. Da biste prikljucili uredaj na sidrignu tocky, koristite samo prikljucke
opremliene vrafima za zakljuzavanje. Paznja! Uvilek umetnite sponku v prikljucne rupe
na svim prirubnicama (Slika 4.4).

(prirubni-

30 M3NON38AHE HO CTOMAHEHW BbXETA.

2) HOTUOULIMPAHM OPTAHW.

3a cnpaeka npemepaiite nerenpata B obimte MHcTpykumn (pasgen 9/ 1abnuua D):
M1; M2; N1.

3) HOMEHKINATYPA (Dur. 2). A) Csbp3saw orsop. b) Onareus (pyxommit abo
dpikcoanmit). B) Ponkm ¢ poraumonta cuctema (cpur.1). D) 3asvpraw umdor. [)
Cnomararenen cebp3eaty oreop (camo koraro e Hanuye). F) bontose npoe sasbprare Ha
CTPAHUYHUTE NNOYM (CGMO Korato ca HGHVIHHVI).

3.1- Ocnomu maTepuanu. 30 CNPaBka Pasmenaiite nereHaaTa & obujure MHCprKuVM
(pasaen 2.4): 3 (donanui, watéu). Camo 3a mogen Duetto: 2 (ponku, wudbr); 3 (dnarui)
4) MAPKI/IPOBKA

lelcnc/éyxw 6e3 Hagnuc: 3a CnpaBka pasmenaiTe nereHpaTa s obure VHCTRYKUMM
(pazgen 5). Yucna/Gyken ce 38e3na (*): 0BO3HAUEHME, HANMYHO B 3BMCMMOCT OT MO-
Aena.

4.1 - Obuwo (Pur. 3). Obosravenms: 1; 4; 7; 8; 11; 12; 13; 14; 30) Hiamerpu
karara 1a (a6o) AonoMixHOro WHypa, o sactocosyiotscs ; 31) Vsnonssaemm aramerpu
Ha kabenmte *; 32) MMukiorpama, noka3sawa, 4Ye yYCTPOMCTEOTO BKMIOUBA WANGH,
MOHTMPQHM BLPXY COUYMEHN narepn *

4.2 - Mpocnepsemoct (Dur. 3). O6osnavenms: T1; T3; T8; TO*.

5) MPOBEPKM.

QOcsen onvcaknTe no-pony NPOBEPKM, CA3BANTE NOCOHEHOTO B oBuymre MHCTPYKUMM (pa3-
nen 3). Mpeaun ecska ynorpeba nposepete [anu: M3MON3BAHMTE CHEAUHUTENV PABOTAT
NPABUNHO U CUMETPUYHO. HO BPEME HA BCAKA yHOTgeéc' ce yeepere, Y& makapara u
BBXETO HE Ce OéﬂﬂrﬂT, HWTO CE TbPKAT HA OCTPH pbéoae “ GépGEMBHVI marepuanu.

6) CbBMECTMMOCT.

Tosu npopykr Moxe Aa ce u3NoN3sa camo 8 kombuHaums ¢ mapkmparo ¢ CE obopynea-
He: paBOTHO MNW NNCHMHCKU Cbopbxerins, kato cbepuimeni (EN 12275), swxera (EN
1891 / EN) 892), ponomixHi wrypn (EN 564) u ap. Brumanme! Lo ce oracs no
vnonssaneto wa mopena Duetto 8 crorserciare ¢ usmckpanmsia va VG11.104, mons,
wxre naparpady @ v domrypa 11.

TyT HOBORSTSCS BIHOMOCTI, HEOBXIAHI NS NPCBKMBHONO BUKOPMCTAHHS HOCTYMHOTO BUPOBY
(HacTynHix BUPOGis): LwkiBu.

1) TAIY3b 3ACTOCYBAHHS.

EN_12278:2007: Ansniticicoke cnopsmkents - wkien. Llei eupi6 € 3acobom
ingueinyanstoro saxucty (313) sin napinks 3a Texuivrmm pernamerom (EC) 2016/425.
Yeara! Mopens Duetto signosinae smmoram VG11.104 wogo BUKOPUCTOHHS cTanesmx

1pOCiB

2) NOBIOOMITEHI OPTAHM.

[vie. excnnikayiio & 3aransHist icrpykyii (n. 9/ 1a6n. D): M1; M2; N1

3) CKMAL BMPOBY (puc. 2). A) 3'earysanshnit ormp B) brok (pyxommit 060
HEPYXOMMIA). B) Lkisu 3 o6epransroro cuctemoro (puc. 1). D) Obepranshmit windpr. E
[lonomixxuuit 3'enrysanshmii oteip (rinbku 1am, ae sit npucyHii). F) bokosi nnactnm OHTVI
obepransHoro wiidpra (Tinski 3a HaseHOCT).

3.1 - OcHosi matepianu. [us. excnnikayio s EGFGJ'H:HM iHcTpyKuii (n. 2.4):
wisu). [uwe ana mopeni Duetto: 2 (wkism, wimdpr); 3 (6nok).

4) MAPKYBAHHS.

Llw:bpw abo 6yKBM 6e3 HOMMCY: [MB. eKCNKaUio B 3aranbHii HCTpyKUii (nyHkr 5)
Lindppu aBo Byken i sipoukoro (*): Brasieku npucyTHi B 3anexHOCT B Mogeni.

4.1 - 3aransha excnnikauis (pyc. 3). skasisxn: 1; 4; 7; 8; 11, 12, 13; 14; 30)
[iamerpu npunativx ans sukopuctants Tpocis/ctponis; 31) [iamerpy npupatimx ans
BrkopurcTanHs kakaris®; 32) [Mikrorpama, wo Bkasye Ha Te, WO B CKAGAI NPUCTPOIO €
LUKIBM, BCTQHOBMEHI HO KyTMbKOBI MIAWMMHMKA™ .

4.2 - Bipcrexxenns (pyic. 3). skazisku: T1; T3; T8; T9*.

5) MEPEBIPKM.

Kpim 303Hauenx HuXue NepesipoK [OTOMMYBATMCS BKO3IBOK Y 3QrQMsHIM IHCTPYKUIT
(n. 3). Depen KoXHMM BUKOPUCTOHHSM NEPEKOHAMTECS B TOMY, WIO: BMKOPMCTOBYBOHI
3'€AHYBAYT NPALIOIOT HONEXHUM YMHOM | CUMETPMYHO. il YOC KOXHOIO BUKODMUCTQHHS:
NEPEKOHANTEC B TOMY, O LIKIB 10 TPOC HE NPUTYNSIOTHCS 10 TOCTPX KPais 10 ABPA3MBHMX
marepianis i He TPyTLCY 06 Hitx

6) CYMICHICTb.

BukopucTants Uboro BUpOOy AO3BONIETHCH NMLE PA3OM 3 OONAIHAHHIM, WO MAE MAPKY-
sanns CE: poBoumm abo sepxonastim Ciopsmkentsm, sk of 3acobamu 3'earants (EN
12275), onopinmn kararamq (EN 1891 / EN 892), ponomixtum cnopsmxeritsm /
crpaxysansHimmn karatamn (EN 564) towo. Yeara! Lllono sukopucrants moneni Duetio
sinnosigHo no sumor VG11.104, 6yas nacka, ave. naparpadb 9 1a maniorok 11

6.1 - Tpocu T1a cranesi kaHat. [laxi npo cymicicts pisHux mogenei 3 pocamm 1a/
abo cranesumi KaHatamu Haseperi B Tabnuui (puc. 1). Yeara! 3a xonrnx obcrasut e

3 (6rox,

6.1 - Buxeta u cromanenm kabenu. CbBMECTUMOCTIO HQ PO3NMYHATE MORENM C BLXETO

7) UPUTE ZA KORISTENJE.

Koloturi su uredaii koji se koriste da bi smanijli trenje kod podizanja i pomicania ferefa.
7.1 - Efikasnost. U osnovnoj konfiguraciji teoretska sila (F) nuzna za podizanie tezine (P)
jednaka je samoj tezini (Slika 5.1). U stvamosti trenje smanjuje ucinkoviost kolotura i
povecava silu potrebnu za podizanie tezine (F = 1,.1 + 1,4 P). Ako je koritena sponka
umiesto kolotura, F vrijednosti bila bi dvostruko ve¢a od P. Paznja! Osim gdie je drugatije
navedeno, naznacene F vrijednosfi su teoretske.

7.2 - Upozorenia. Priisak na sidrisne focke i druge elemente sustava moze znacajno
porasti zbog dinamickog kretanja opterecenja tijekom manevriranja: provjerite sveukupni
ofpor sustava.

8) KORISTITE ZA NAPETI KONOPAC /TYROLEAN (NIJE POKRIVENO NORMAMA).
1) Sidrisne tocke glavnog konopca moraju biti odvojene od sidrignih tocki sigumosnog
konopca (Slika 9.1-9.2). 2) Pripremite uredaj za automatsko blokiranje (npr. Rollnlock) na
sigurnosnom konopcu radi autonomnog napredovanja (Slika 9.3). 3) Obratite paznju na
naprezanja stvorena na sidrinim to¢kama na tfemelju ugla koji je sivoren (Slika 9.5). 4)
Obratite paznju na nagib kabela/uzeta i posliedienu brzinu spusiania (Slika 10).

9) KORISTENJE U SKLADU S VG11.104 (SAMO MODEL DUETTO).

Model Duetto prikladan je za staze od uzadi v sukladnosfi s VG11.104.

9.1 - Kompaitibilnost. Oprema je kompatibilna s uzadi od ¢elicne Zice promiera od 12
mm. Ispifivania su provedena na sliedec¢im tipovima zicane vzadi: Zicano uze 7x19;
#i¢ano uze otporno na rofaciju 19x7. Paznja! Na #i¢anoj uzadi nemojte koristiti opremu
sa specifikacijama koje se razliku od naznagenih.

9.2 - Postavljanje. Kada postavljate opremu na liniju, korisfite samo sponke EN 12275
opremliene vratima za zaklju¢avanie, penjackim pojasevima EN 12277, qurine ili sidrisne
vzice EN 566 za avanturisticke parkove koje su uskladene s uredbom 2016,/425 (slika
11.1-11.2).

9.3 - Sigurnosni razmak (slika 11.3). Sigumosna udaljenost je minimalna udaljenost
ispod sidrene tocke koju morate osigurati kako biste sprijecili korisnika da dode u konfakt
s strukturama, flom li preprekama u slu¢aju pada s visine. Sigumosna udalienost (F) dobije
se na temelju duljine opreme (kolotur - sponka - sidrigna uzica = L) plus dodatna udaljenost
od 2,2 m (B+C). Paznja! Priie i fijekom svake uporabe nuzno je uzeti u obzir vrijednost
sigumosnog razmaka kako bi se v svakom trenutku jaméila minimalna udaljenost od 1 m

u / vnu cromarenn kabenu e nokasaa s 1abmmuara (dur. 1). Bl | Hukora ne
V3NON3eQiiTE PONKMTE ChC CHOMOBE OT NEK CNB BbDXY MetanHu kabenu. Baumarme!
Mexay MOKGPQTG 1 CTDOHMYHATA 1NI0YG MOXE [0 Ce NOCTABW BbXE C TBLPAE MAITbK
aAnameTsp.

6.2 - Cvepuurend. 30 [0 CBbPXKETE YCTPOMCTEOTO KbM TOUKOTA HO 3QKPEMeaHe,
V3MON3BAIiTE CAMO ChEAMHMTENM, OBOPYABAHM ChC 3OKMIO3BALL CE MEXAHW3bM. BHmarue!
Enemenr 3'eanants cnin 0608'43k0B0 BCTaBNATM B 3'€NHYBaNbHI O180pM BCix donanuis (Pur

).
7) HCTPYKLM 3A YMOTPEBA.
Ponkire ca ycTpoiicTea, M3NON3BAHM 30 HAMONSBOHE HO TOWMEHETO MPW MOBAMIAHE WM
npemecTBaKe Ha T08ap.
7.1 - Edexmmeroct. B ocroerata kowcburypaums teopetvurara cuna (F), neobxomima
30 nosgurare Ha temo (P), e pasta Ha camoto temo (cpur. 5.1). B pelictemrentoct
VMO TPMEHMS, KOMTO HOMANSBAT echexTvBHOCTIO HA POMKATA W YBENMYQBAT CWAATQ,
HeobxoaMma 3a pericrententio nosaurane Ha temoro (F= 1.1 P 1.4 P). Axo smecto ponka
€ W3NOoN3BaH KoHekTop, croiHocTia Ha F e Gbae gsa muw no-fonsma or P. Brumarue!
Koraro e nocouero gpyro, nocouenure croitroctn wa F ca teopetmurm.
7.2 - MpepynpexaeHus. Hanpexenrero Ha TOYKATA HO 3GKPENBOHE M HA APyTMTE
efleMeHT HO CMCTEMAT MOXE [A Ce YBENMYM 3HOUMTENHO NOPOMM AMHAMMYHUTE
ABVKEHUS HO TOBAPA MO BPEME HO MOHEBPA: A Ce NPOBEPK OBIOTO ChNPOIMBNeHUe
HO cucTEMaTa.
8) M3MOS3BAMTE 3A NHIAS HA HATMPEXXEHMS / TUPOSIEH (HE CE MOKPMBA
OT CTAHOAPTH).
1) Toukite Ha 30KpensaKe Ha PaBOTHATA AukMA TPIBBA A BBAQT OTAENEHM OT Te3n Ha
nnHnsTa 3a Gesonactoct (chur. 9.1-9.2). 2) Mogrotsere ycTpoiicieo 30 asTomamuHo 6no-
kupate (Hanp. Rollnlock) Ha oBesonacurentioro swxe 3a astoromHo nporpecupate (Gur
9.3). 3) Obbpete BHMMAHME HO HANPEXEHUST, FEHEPUPQAHH BLPXY 3AKPENBALLMTE TOUKM
853 OCHOBA HOl Cb3AaAeHks bron (Pur. 9.5). 4) OBbpHeTe BHUMAHUE HO HAKIOHA HA BLXETO
v chotBeTHaTa ckopocT Ha cnyckare (Our. 10).
9) M3MOMN3BAMTE B CbOTBETCTBME C VG11.104 (CAMO MO[EN DUETTO).
Mogener Dueffo e nogxopsuy 30 13non38aHe 30 kypcoBe C BLXETA, B ChOTBETCTBUE C
VG11.104.
9.1 - Coemectmoct. OB0PYABAHETO & CHEMECTMO C BBXETA OF NOUMHKOBOHA CTOMOHA C
avamersp 12 mm. V/3NMTBAHUSTG CO M3BBPLLEHN BbPXY CNEAHUTE BINOBE TENIEHM BLXETA:
Tenero sbxe /x19; ycroitneo Ha sbprere tenero sbxe 1 9x7. Buumanme! He vanonzeair-
16 OBOPY/IBAHETO BLDXY TENEHU BBXETA CbC CNEUMADMKALMM, DAIAHIA OT NOCOUEHNTE.

BUKO] MCTOByIZTe HQ METanesmx KQHATAxX LUKIBIB 3 6HOKGMM 3 NETKOro Cnnagy.
Yearal Mix wkisom 10 6iUHOIO MNACTUHOK MOXE BMICTAMCS TPOC 3GHOATO MANOMO

nenondkty mati, pirksfi vai jebkas ifs; ir iefeicams izmantot cimdus.

10) SIMBOLI. Skatiet paskaidrojumus visparigaja instrukcija (16. sadala): F1; F3; F20)
Metala trose; F21) Virve/saite; F22) Pasellojosais gulinis; F23) Lodites gulinis; F24) Du-
bultais lodites gulinis.

niamerpy.

6.2 - 3'eprysavi. [1n3 NpUEAHHHA NPUCTPOIO [0 TOUKM KDINNIEHH BUKOPUCTOBY/ATE NMLIE
3'egHysavi, obnaaHari cronoprm sateopom. Yeara! O6os'sskoso Bciasnsitie 3'eanysay y
3'enrysansHi orBopw sCix Gnokis (puc. 4.4).

7) IHCTPYKUIA LLIOAO BUKOPUCTAHHA.

LLiien - ue NPUCTPOI, IO BMKOPMCIOBYIOTECY N9 IMEHLUEHHS TEPTA Mif 4OC 30IACHEHHS
nig¥omy 60 NEPEMILLEHHS BAHTAXY.

7.1 - Edexmmenicts. B Gasoeiit kondirypauii teopenuna cuna (F), wo neobxigia ans

9.2 - Monrtax. [Jokato vHcranvpare 060pyRBaHETO HA MMHMATA, M3NON3BAITE COMO Cbe-
avrvrenu EN 12275, ofopynsarm cue saknodsawum mesna, copyn EN 12277, canarn
wnm pembin EN 566 3a npukniodercku napk, koo orrosapst Ha Pernament 2016/425
(@ur. 11.1-11.2).

9.3 - Pascrostue Ha knmpenca (Pur. 11.3). KnvpencsT e muknmantoro pascioskye nog
TOUKATA HO 30KPEenBaHe, KOeTo TPSBBA A C& OCUrypH, 30 AQ C& NPEROTBPATM KOHTAKTLT
HQ NOTPEGUTENS CbC CTPYKTYPATA, 3EMSTA MMM KAKBOTO 1 G BMNO NPENSICTBME B CAIy4ai
HQ NagaHe OT BUCOYUMHO POBCTO%HVIETO HO KNnpeHca (F) Cce onpefens o1 Ab/KMHATA HO
M3NON3BAHOTO OéopyﬂBGHe (MGKGPG - ChbEAMHUTEN - DEMBK = L) NNOC AONBAHMUTENHO PA3-
crosrme o1 2,2 m (B + C). Brumanme! [Ipenn v no speme Ha scika ynorpeba e saxHo

od stopala korisnika i fla ili bilo koje druge prepreke u slu¢aju pada. Paznja! Obratite
paznju na brzinu spustanja (slika 10) kako biste izbjegli udaranje v moguéu prepreku.
Paznjal Dok korisfite opremu, budite pazljivi da u uredai ne upletete kosu, prste i bilo s
drugo; preporu¢a se uporaba rukavica.

10) SIMBOLI. Pogledajte legendu u op¢im uputama (paragraf 16): F1; F3; F20) Metalni
kabel; F21) Uze/vzico; F22) Samopodmazujuca izolacijska cijev; F23) Kuglieni lezaj;
F24) Dvostruki kuglieni lezaj
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